Intégrer les élèves à 

besoins éducatifs spécifiques en EPS

Intégrer les élèves à besoins éducatifs spécifiques (BES) en EPS, c’est permettre des temps de pratique communs à tous les élèves tout en rendant compte des potentialités de chacun. Il s’agit de faire le lien entre une déficience, les incapacités qu’elle engendre et, à partir de cela, déterminer les adaptations à réaliser.

La différenciation pourra s’établir d’une simple distinction de consignes, amener à des choix variés de formes de groupement (rester dans le groupe classe, former des groupes de besoins, rassembler tous les BES de différentes classes) et aller jusqu’à la définition de contenus spécifiques et la mise en place d’une évaluation aménagée.

Propositions pour la mise en place d’épreuves adaptées :
( Adaptation d’un élément dans l’activité

( Diminuer les dimensions d’un terrain de badminton pour les élèves ayant des problèmes locomoteurs (hémiplégie, syndrome rotulien…)

( Augmenter le temps de récupération (en sports collectifs, demi-fond…) pour les élèves asthmatiques, drépanocytaires…

( Autoriser le départ dans l’eau en natation.

( Utilisation d’un outil pédagogique pour aider la réalisation

( Utiliser du matériel adapté (ballon de volley-ball en mousse, volants usagés pour des trajectoires plus lentes, présence de partenaire (en demi-fond, un élève avec chasuble est placé à la corde) pour les déficients visuels).

( Matérialiser les différentes zones : élan, impulsion avec de gros plots, colorer les bandes supérieures des filets de badminton, tennis de table et de volley en couleurs vives, piste d’athlétisme balisée tous les 50 mètres en différenciant le passage aux 250 mètres et l’approche de l’arrivée pour le 3x500m pour les déficiences visuelles.

( Utilisation de pool-boy pour les élèves blessés au genou avec barèmes adaptés en natation.

( Départ de course donné visuellement et de face, chronomètre mis à disposition et arrêté aux 250 mètres (épreuve de 3x500m) pour les déficients auditifs.

( Modification pouvant aller jusqu’à suppression d’un paramètre de l’évaluation

( Suppression du paramètre déplacement/replacement en badminton et tennis de table pour des élèves à mobilité réduite.

( Pas de voie « flash » en escalade et passage en dehors du groupe de travail pour permettre une meilleure relation auditive avec le partenaire pour les déficients visuels.

( Ajout du critère « prévention santé » pour un engagement dans l’activité sécuritaire et lucide (par exemple en musculation pour le choix des charges et en escalade pour le choix des voies).

( Suppression du critère d’adéquation avec le rythme de la musique en acrogym et chorégraphie collective pour les déficients auditifs.

( Modification de la quotité des points affectés à certains paramètres de l’évaluation 

( Valoriser le respect du projet pour des élèves drépanocytaires et asthmatiques en 3x500m.

( Proposition de menus avec activités « intégratrices » ou changement de groupe pour menu « sur mesure »

( Activités « facilitatrices » : natation, chorégraphie collective, tir à l’arc, tennis de table, musculation…

( Proposition d’autres épreuves issues d’activités sans lien avec les référentiels nationaux

( Marche 3x1200m pour des élèves en surpoids, anorexiques, drépanocytaires…
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