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Présentation
L’axe 1 du projet académique 2014-2017 est de promouvoir la réussite, l’épanouissement personnel et la construction de l’autonomie intellectuelle de tous les élèves au sein d’une école inclusive. Son objectif n°1 est de faire en sorte que tous les élèves maîtrisent les instruments fondamentaux de la connaissance en fin d'école élémentaire. A ce titre, le plan maths a pour objectif notamment de conforter et d’étendre les actions de formation. Dans ce cadre,  la mission mathématique propose : 

	en visioconférence : Mme Barry-Soavi Valérie


Thème : « Rituels mathématiques et numération / définition de la notion des besoins d’apprentissage dans le cadre d’une école inclusive »

Date : Mardi 14 Avril 2015 à 9 h 00
Lieu : Lycée de Bellevue, rue Marie Thérèse Gertrude B.P. 637 97262 Fort de France

La conférencière
	Valérie Barry
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	Maître de conférences en sciences de l’éducation et  agrégée de mathématiques.

Elle enseigne dans les formations pour l’Adaptation Scolaire et la Scolarisation des élèves Handicapés (ASH) de l’ESPE (IUFM) de l’Université Paris-Est Créteil.

Elle est Directrice de la collection de mathématiques « Mathé-matous » et auteur de la collection « Mission Maths » aux éditions Hatier
Elle est coauteur de l’ouvrage « Dispositifs de formation pour une école inclusive » chez l’Harmattan qui donne des pistes pour mieux scolariser les enfants en situation de handicap et à besoins spécifiques et pour mettre en œuvre de nécessaires transformations pédagogiques, utiles également pour la réussite de tous les élèves.




Le public concerné

- Les IEN
- Les conseillers pédagogiques, les formateurs REP + et les coordonnateurs REP+

- les directeurs d’écoles déchargés ce jour
- les enseignants spécialisés et les enseignants en formation CAPA-SH

- Les enseignants supplémentaires

- les professeurs des écoles - animateurs mathématiques
- les stagiaires IUFM et les professeurs de collège en mathématiques
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