Je fais le rêve



Je fais le rêve que les hommes, un jour, se lèveront et comprendront enfin qu’ils sont faits pour vivre ensemble comme des frères.

Je fais encore le rêve qu’un jour, chaque noir et chaque homme de couleur, dans le monde entier, seront jugés sur leur valeur personnelle plutôt que sur leur peau, et que tous les hommes respecteront la dignité de la personne humaine.

Je fais encore le rêve qu’un jour, les ventres vides seront remplis, que la fraternité sera un peu plus qu’un mot.

Je fais encore le rêve qu’un jour, la justice ruissellera comme l’eau et la droiture comme un fleuve puissant.

Je fais encore le rêve qu’un jour, la guerre prendra fin et que les hommes transformeront leurs épées en soc de charrues, que les nations n’envisageront plus jamais de guerre.

Je fais encore le rêve qu’un jour, le lion et l’agneau s’étendront l’un près de l’autre, que tous les hommes s’assoiront sous leur treille ou leur figuier, et que personne n’aura plus peur.

Ce sera un jour merveilleux.

Les étoiles du matin chanteront toutes ensemble.

MARTIN LUTHER KING


Devant 250.000 sympathisants, le 28 août 1963, sur les marches du Mémorial Lincoln de la capitale fédérale, Martin Luther King prononce son plus fameux discours : «I have a dream...» (« Je fais le rêve...»).
Martin Luther King (39 ans) est assassiné dans un motel de Memphis le soir du 4 avril 1968. Son meurtrier est un repris de justice blanc, James Earl Ray. Il sera condamné à la prison à vie.
Abraham Lincoln : l’élection de ce député Républicain à la Présidence des EU en 1860, militant antiesclavagiste, fut le signal de la Guerre de Sécession. Réélu en 1864, il fut assassiné par un fanatique peu avant la victoire nordiste en avril 1865.


