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REGLEMENT INTERIEUR           

Préambule
Le collège constitue une communauté éducative dont l’objectif est d’assurer la formation générale des jeunes qui lui sont confiés, dans le respect des principes énoncés aux articles D.332-1 et suivants du Code de l'Education.
La loi commune se fonde sur les principes suivants :


respect de la laïcité et de la neutralité politique, idéologique et religieuse. 

Dans ce cadre et  « conformément aux dispositions de l’article L. 141-5-1 du code de l’éducation, le port de signes ou de tenues par lesquels les élèves manifestent ostensiblement une appartenance religieuse est interdit »

Lorsqu’un élève méconnaît l’interdiction posée à l’alinéa précédent, le chef d’établissement organise un dialogue avec cet élève avant l’engagement de toute procédure disciplinaire.


devoir de tolérance et de respect d’autrui, dans sa personne, ses convictions et ses biens.


garantie de protection contre toute agression physique ou morale et devoir qui en découle pour chacun de n’user d’aucune violence.


gratuité de l’enseignement (pas de frais de scolarité mais une liste de matériel sera demandée aux parents).

égalité des chances et de traitement pour tous

respect des droits et devoirs de l’enfant inscrits dans la convention internationale.


 Tout élève en difficulté matérielle ou morale peut se rapprocher en priorité de l’assistante sociale mais aussi  de son professeur principal, des Conseillers Principaux d’Education ou de tout autre adulte du collège. 
Le règlement intérieur de l’établissement est voté par le Conseil

d’administration de l’établissement et l’inscription au collège vaut adhésion

au règlement intérieur.
Le Conseil d’administration est une instance composée de délégués de parents et d’élèves, de professeurs, de personnels d’administration, de service, de représentants de la collectivité de rattachement et de la mairie.

Le Conseil d’administration est consulté sur toutes les questions relatives à la vie de l’établissement.

I - INSCRIPTIONS
I-1  L’inscription est subordonnée à la fourniture d’un dossier complet dont la composition est communiquée par l’administration à la fin de chaque année scolaire.

I-2 Les formalités d’inscription sont accomplies par les représentants légaux de l’élève.

 I-3 En cours d’année, l’élève doit avertir le professeur principal et l’administration en cas de changement d’adresse ou (et) d’état civil de la famille. Le représentant légal doit remplir un imprimé  à remettre au secrétariat.
REGIME DE LA DEMI-PENSION

        La demande d’admission à la demi-pension doit être faite au moment de l’inscription.

Les repas seront payés à l’avance et au forfait. 
Pour faciliter le contrôle de l’entrée au restaurant scolaire, une carte d’admission nominative, portant une photo d’identité est attribuée à chaque élève et devra obligatoirement être présentée à l’entrée du restaurant scolaire. 

Aucun élève ne pourra déjeuner sans cette carte. 

II - TENUE - HORAIRES - MOUVEMENT DES ELEVES
ABSENCES DE PROFESSEURS

II-1  TENUE VESTIMENTAIRE OBLIGATOIRE DANS L’ENCEINTE DU COLLEGE

La tenue règlementaire est exigée pour l’accès et pour toutes les activités organisées par le collège. 
Pour les filles : jupe plissée longueur au genou, jean ou pantalon bleu foncé ou uni avec ceinture ajustée, non moulant, chemisier ou polo tout blanc sans broderie, ni impression, ni sigle. Pour des raisons de sécurité et d’hygiène, le polo ou le chemisier doivent être portés à l’intérieur de la jupe ou du pantalon. 
Pour les garçons : pantalon ou jean bleu foncé uni avec ceinture ajustée à la taille, chemisette ou polo tout blanc, sans broderie, ni impression, ni sigle. Pour des raisons de sécurité et d’hygiène, le polo ou la chemisette doivent être portés à l’intérieur du pantalon.
Coupes de cheveux : les colorations et décolorations sont strictement interdites.
Tenue d’EPS (voir formalités d’inscription). Il existe une tenue spécifique obligatoire (t-shirt avec logo du collège, short bleu, chaussures de sport adéquates). Un vêtement imperméable est toléré uniquement par temps de pluie.
Sont interdits aux élèves : joggings, pantalons et jeans à poches multiples, pantalons et jeans d’une couleur autre que bleu foncé, sacoches bananes, sandales sans brides, casquettes, chaînes aux chevilles, sourcils fantaisistes, accumulation de bijoux,  boucles d’oreilles pour les garçons, bijoux piercings et fantaisies corporelles visibles, vêtements et pulls portés autour des hanches, baladeurs et tout signe ostensible d’appartenance religieuse. En cas de froid ou maladie, un pull uni et sans capuche pourra être porté dans la cour. 
NOTA BENE : tout manquements aux principes de laïcité, égalité, sécurité, hygiène fera l’objet d’un rappel par le service de vie scolaire et pourra engendrer punitions ou sanctions
Le matériel scolaire, livres et cahiers doit être transporté dans un cartable ou un sac scolaire. Les sacs portés en bandoulière, dont la finalité n’est pas scolaire, sont interdits (sacs à main, sacs de ville, sacs de plage, , …).
L’utilisation des téléphones mobiles ou autre appareil connecté est strictement interdite dans l’enceinte de l’établissement et dans le cadre des activités qu’il organise à l’extérieur (sauf projet pédagogique ayant fait l’objet d’une communication aux familles) En apporter au collège relève de la responsabilité exclusive de son propriétaire, le collège se dégageant de toute responsabilité en cas de perte, de vol ou de détérioration. En cas d’utilisation, l’appareil sera saisi et remis au chef d’établissement. Le responsable légal ou le tuteur de l’élève dispose d’une durée de 48h à compter du jour de la confiscation pour venir récupérer le téléphone auprès du chef d’établissement. Au-delà de cette durée, l’objet est remis à l’élève par le chef d’établissement. 
II-2   HORAIRES (voir annexe 1)

Le temps scolaire s’étend du Lundi 6h40 au Samedi 12h00 Il n’y a pas de réception de parents entre 12h et 14h, sauf convocation. L’établissement est chaque jour ouvert de 6h40 à 17h00 sauf le mercredi à 12h00. L’horaire pour chaque élève figure à l’emploi du temps qui lui est communiqué le jour de la rentrée.

            L’association sportive, assure cependant des activités le mercredi après-midi. 


Matin – 1ère sonnerie (06H40) : les élèves rentrent – 2ème sonnerie (06H55) : les élèves se rangent et sont pris en charge par les enseignants. 3ème sonnerie (07h00) Début des cours 
Fin des cours à 12h00 
 
Après-midi – 1ère sonnerie (13H45) : rentrée des externes et sortie des demi
      pensionnaires – 2ème sonnerie (13H55) : les élèves se rangent et sont pris en charge des élèves par les enseignants. 3ème sonnerie (14h00) Début des cours 
Fin des cours à 16h00 (17h pour les dispositifs d’aide et retenues)
Pendant l’année scolaire, certains cours d’E.P.S. pourront commencer à 13h30 et se terminer à 16h30. Les parents en seront avertis.


En cas d’absence d’un professeur ou d’heure creuse figurant à l’emploi du temps, les élèves sont pris en charge par le personnel du service de Vie Scolaire. 
II-3   MOUVEMENT DES ELEVES (voir annexe 2)
Il est strictement interdit de quitter l’établissement sans le contrôle de la vie scolaire. Si un élève doit sortir de manière anticipée, ce ne peut être que sur demande écrite adressée par ses parents au chef d’établissement. Aucune absence ne sera autorisée par téléphone ou fax.

La salle des professeurs est strictement interdite aux élèves.

La circulation d’élèves sur les parkings des personnels est également interdite.

Entre 12h00 et 13H40, les externes doivent quitter obligatoirement le collège.


Les demi-pensionnaires ne peuvent en aucun cas quitter l’établissement avant 13H40. L’accès à la cour A est interdite entre 12h00 et 13h40 sauf pour les élèves inscrits aux activités péri-éducatives. La cour C (près de la cuisine et des ateliers) et les escaliers des bâtiments sont strictement interdits aux élèves. Tout élève surpris dans des lieux interdits sera puni.

Aucun élève ne doit circuler dans le collège pendant les heures de cours sans autorisation.

L’Administration ne saurait être tenue pour responsable d’un incident dû à l’inobservation de ces dispositions.

II-4   ABSENCES DE PROFESSEURS

En cas d’absence d’un professeur, le service de Vie scolaire avertira, dans la mesure du possible, les élèves des classes concernées. La durée de l’absence pourra leur être indiquée.

Un mot sera alors inscrit à la rubrique « Absences des professeurs » et les parents qui signeront cette information pourront autoriser, par là même, leur enfant à quitter l’établissement après sa dernière heure de cours en l’absence du professeur concerné.

Si cette information n’est pas signée, l’élève restera au collège, en permanence. Dans tous les cas, le collège n’est pas tenu d’avertir les parents, par téléphone, de l’absence d’un professeur. 

Le collège est et doit rester un lieu d’accueil des élèves sur la totalité de leur emploi du temps, et non un lieu de passage à quitter dès que possible.

III - EMPLOI DU TEMPS - ASSIDUITE - EXACTITUDE - CONDUITE
Les parents sont invités à se référer à l’emploi du temps et au règlement intérieur le plus souvent possible et peuvent le consulter au service de Vie Scolaire.

Une heure de vie de classe peut être assurée sur convocation du professeur principal ou d’un autre adulte de l’établissement.

Au début de chaque cours, le professeur relève les absences et les retards des élèves. Il les signale au service de Vie Scolaire, qui les enregistre. Toute absence ou tout retard doit être justifié par la famille dans les 24 heures. Un élève ayant été absent ne sera admis aux cours que sur présentation d’un justificatif émanant du service de vie scolaire. 

En cas d’absence, la famille doit aviser l’administration du collège, le plus rapidement possible, au besoin par avance si l’absence est prévisible.

Si l’absence se prolonge sans avoir été justifiée, l’administration du collège se rapprochera de la famille. Les parents devront répondre par retour du courrier. Si la famille ne répond ni ne se présente pour expliquer une absence prolongée ou des absences répétées, il appartiendra à l’administration d’engager la procédure prévue par la loi en matière d’instruction obligatoire (article L.131-8 du Code de l'Education).

Après une absence, quelle qu’en soit la durée, l’élève doit se présenter au bureau de la Vie Scolaire, muni de son carnet de correspondance, sur lequel figurera à l’emplacement prévu à cet effet, la justification d’absence signée par les parents ou représentants légaux. 

En cas de maladie contagieuse, les durées d’éviction prévues par la législation devront être respectées.

Les parents sont tenus de veiller à l’assiduité de leur enfant. 

En cas d’absentéisme constaté, le chef d’établissement engage la procédure suivante (circulaire n°2014-159 du 24 décembre 2014 relative à la prévention de l’absentéisme scolaire) :
1) 4 demi-journées d’absence complètes non justifiées dans le mois : convocation des responsables légaux, propositions de mesures de remédiation et transmission de la fiche de liaison au Rectorat qui enverra un avertissement à la famille en cas de non reprise de la scolarité (le manque à l’obligation scolaire peut conduire à des sanctions pénales, l’article R624-7 du Code Pénal prévoyant une amende pouvant s’élever à 750€)
2) 10 demi-journées d’absence complètes non justifiées dans le mois : réunion de la commission éducative, désignation d’un personnel référent chargé du suivi, contractualisation avec les responsables de l’élève sur un accompagnement adapté. En cas de non reprise de la scolarité, la commission d’absentéisme académique convoquera les responsables de l’élève 

3) A l’issue de ces phases, en cas de non reprise de la scolarité, le chef d’établissement demandera au DAASEN un signalement au Procureur de la République

Un élève retardataire ne pourra reprendre ses cours qu’à l’heure suivante muni d’un visa (voir page retard du carnet de correspondance) délivré par le service de Vie Scolaire.
Les retards trop fréquents sans motifs valables donneront lieu à des punitions. Ce manquement répété donnera lieu à une sanction après information puis convocation des parents.

Les élèves régulièrement absents dans une discipline seront sanctionnés.

Les élèves ne doivent en aucune circonstance se départir d’une attitude polie vis à vis de tous : professeurs, surveillants, agents de service, parents d’élèves, personnels administratifs, camarades.

Leur comportement et leur propos doivent être inspirés par la courtoisie. La relation entre élèves et enseignants est fondée sur une confiance et un respect réciproque. La pratique de l’autodiscipline est encouragée.

IV - EDUCATION PHYSIQUE ET SPORTIVE
Les dispenses d’E.P.S. de longue durée sont prescrites uniquement par un médecin et font l’objet d’un contrôle effectué par le médecin de santé scolaire.

V - LE CARNET DE CORRESPONDANCE
Le carnet de correspondance est l’instrument privilégié de communication entre la famille et les professeurs ou l’Administration du collège. Il doit être maintenu en bon état et remplacé si nécessaire. C’est par les informations qu’il contient que la famille peut suivre au jour le jour la scolarité de leur enfant. Il appartient aux parents de le consulter le plus souvent, et si possible quotidiennement.

Le carnet, devra comporter une photographie récente (non surchargée). Aucun graffiti ne sera toléré. Les renseignements d’état civil seront très lisiblement inscrits, ainsi que l’adresse complète et un numéro de téléphone valide. Il sera signé obligatoirement par les parents.  

Des pages spéciales sont destinées à la justification des absences, des retards, au suivi des retenues, aux observations sur le travail et la conduite, aux exclusions de cours, au relevé des notes, à la correspondance entre la famille et le collège, et aux absences des professeurs.

Le carnet de correspondance est exigé pour entrer au collège. Pour l’élève qui ne sera pas en mesure de le présenter, la procédure graduée est la suivante :

1) Au premier oubli, la famille est contactée pour ramener le carnet de correspondance (dans ce cas, l’oubli n’est pas comptabilisé). A défaut, l’élève sera pris en charge par un personnel de la Vie Scolaire qui lui remettra, exceptionnellement, un billet de circulation pour la journée (l’oubli est alors comptabilisé). Dans les 2 cas, l’élève assiste aux cours.
2) Au 2ème oubli comptabilisé, l’élève est mis en retenue

3) Au 3ème oubli, l’élève est sanctionné d’un avertissement ou d’une mesure de responsabilisation. Un billet de circulation est remis à l’élève. Il assiste aux cours.
4) Au 4ème oubli, l’élève est exclu temporairement de la classe (il est pris en charge par la vie scolaire) ou du collège par le chef d’établissement
Néanmoins, l’élève doit donc être constamment en possession de son carnet de correspondance et le présenter à toute demande  émanant de tout adulte de l’établissement.
 VI - LE TRAVAIL PERSONNEL DES ELEVES 
LE CAHIER DE TEXTES
LES CONTROLES ET L’EVALUATION
L’obligation scolaire pour les élèves ne se limite pas à l’assiduité aux cours. Il implique un travail à la maison : leçons, devoirs, enquêtes, documentation, lecture, constitution de dossiers, etc. 

Le cahier de textes de la classe, mis en ligne, comporte les progressions et travaux réalisés en cours ainsi que les devoirs à faire à la maison et les leçons à étudier.

Cependant, chaque élève doit absolument posséder un cahier de textes personnel soigneusement tenu. Il y inscrit, à la demande des professeurs, le travail à effectuer pour chaque jour dans chaque matière (Circulaire n°2010-136 du 6-9-2010).
La famille peut ainsi veiller à ce que le travail personnel, indispensable à la réussite scolaire et à l’épanouissement de l’élève, soit fait à la maison.

L’élève absent à un cours est tenu de se mettre à jour, dans les meilleurs délais, en se basant sur le cahier de textes de la classe. Il ne saurait être dispensé de l’exécution du travail (leçons, devoirs, recherches, etc.) faisant suite à un cours.

VII - LE CENTRE DE DOCUMENTATION ET D’INFORMATION
Il existe un Centre de Documentation et d’Information ouvert aux élèves. La fréquentation de ce centre et l’utilisation des moyens dont il dispose sont vivement recommandées à tous. Le C.D.I. permet aux élèves d’approfondir leurs connaissances. Le règlement intérieur du C.D.I. dont les points essentiels seront rappelés par affichage dans la salle, doit être strictement observé par tous les utilisateurs.

Le prêt des ouvrages est totalement gratuit. Des punitions seront prises à l’encontre de tout élève coupable de déprédations des ouvrages et des documents mis à sa disposition. 

VIII - INFORMATIQUE ET INTERNET ET 
LES VALEURS FONDAMENTALES DE L’E.N. ET AUTRES

Le collège met à disposition des élèves des postes informatiques reliés à INTERNET. Ils ne pourront y accéder que sous la responsabilité d’un adulte.

La charte INTERNET incluse dans le carnet de correspondance précise les droits et les obligations des élèves. Elle devra être signée par l’élève et ses parents.

Les atteintes aux valeurs fondamentales de l’Education Nationale telles que les principes de neutralité religieuse, politique et commerciale sont également, sanctionnées par voie pénale.

Il en va de même de


-  l’atteinte à la vie privée d’autrui,

-  la diffamation et l’injure,

-  l’incitation à la consommation de substances interdites,

-  comportements racistes, homophobes, antisémites, xénophobes, sexistes.

-  l’incitation, la provocation aux crimes, délits, discriminations, haine ou violence,

-  l’apologie de tous crimes ou viols,

-  la négation de crimes contre l’humanité,

-  la reproduction des œuvres d’esprit en violation des droits d’autrui,

-  les copies de logiciels commerciaux autres que celles autorisées.

IX - LIVRES SCOLAIRES ET MATERIEL INDIVIDUEL DE L’ELEVE

Les manuels scolaires en usage dans l’établissement sont prêtés gratuitement aux élèves. Il appartient aux familles d’en assurer la protection et de veiller à leur entretien. Ils devront être restitués aux dates fixées par l’administration.

Les frais occasionnés par les dégradations ou les pertes seront à la charge des familles.

Les feutres indélébiles, les cutters, les canifs, les ciseaux même à bout rond, les compas et tout objet non pédagogique (jouets, revues, écouteurs, etc.) ne font pas partie du matériel scolaire et sont interdits à l’intérieur de l’établissement. Ces objets seront donc confisqués. L’établissement se dotera d’un nombre suffisant d’instruments tels que ciseaux, compas, cutters pour que les enseignements pour lesquels ils sont indispensables soient normalement assurés. Les boîtes les contenant devront être regroupées en un lieu et sous la responsabilité d’une personne désignée par le chef d’établissement, par exemple dans chaque salle de classe sous la responsabilité du professeur. Leur utilisation au sein de la classe se fait sous leur responsabilité. L’utilisation et la restitution de ce matériel par les élèves feront l’objet d’une attention particulière. Sa quantité sera alors vérifiée par l’enseignant.
Le matériel individuel est exigé à tous les cours. Il sera rangé dans un cartable de dimensions adéquates.

X-  LOCAUX - MATERIELS COLLECTIFS - BIENS DES PERSONNELS ET DES ELEVES
Le respect et la sauvegarde des locaux, du mobilier scolaire,  du matériel collectif et des biens des personnels et des élèves s’imposent à tous. On veillera en particulier à la bonne tenue des classes et à la propreté de l’environnement (couloirs, escaliers, pelouses). Des corbeilles placées en différents points sont là pour recevoir papiers, chiffons, débris de toutes sortes...

Toute dégradation, tout acte de vandalisme, entraîne le paiement et la réparation par son auteur ou ses responsables légaux, l’expose à une sanction, et peut donner lieu à des poursuites judiciaires de la part de l’administration. La mission éducative qui est celle de tout le personnel de l’établissement, lui impose de faire respecter ces devoirs à chaque occasion.

XI - SECURITE - ACCIDENTS - VOLS
Les personnels et les élèves sont soumis au respect strict des consignes en matière de sécurité.
A) En référence à la circulaire n°2011-112 du 1-8-2011 relative au règlement intérieur dans les établissements publics locaux d’enseignement, toute introduction, tout port d’armes ou d’objets dangereux, quelle qu’en soit la nature, sont strictement prohibés. En conséquence, la détention d’instruments tranchants, coupants ou pointus et  d’armes de toutes catégories est interdite et peut entraîner une exclusion temporaire ou le passage devant le conseil de discipline. Il en est de même pour les explosifs (pétards, dynamites), les gaz lacrymogènes, les  boules puantes et tous les produits dangereux.

B) En référence à l’article 132-75 du code pénal, sera définie comme arme par destination, tout objet susceptible de présenter un danger pour les personnes dès lors qu’il est utilisé pour tuer, blesser ou menacer ou qu’il est destiné, par celui qui en est porteur à tuer, blesser ou menacer. Ce type d’objet est soumis à la même législation que les armes par nature. Il en découle, afin de garantir les meilleures conditions de sécurité aux élèves et aux personnels, que les ciseaux, compas, cutters…dont la manipulation maladroite ou malveillante peut constituer un danger pour autrui, sont interdits.
C) L’Administration ne saurait être tenue pour responsable des vols commis à l’intérieur du collège.

Pour éviter ceux-ci, les parents sont invités à ne pas confier à leurs enfants d’objets

interdits ou de valeur (bijoux, portable, etc.) ou de sommes d’argent importantes.
Les élèves identifiés qui se seraient rendus coupables de ces délits (vols,

rackets, recels), sont passibles de sanctions pouvant aller jusqu’à l’exclusion.

Ils seront tenus de rembourser les objets volés.
D)  Des exercices d’évacuation seront programmés au cours de l’année scolaire. Ils ont pour objectif de permettre aux élèves et à l’ensemble de la communauté scolaire de s’imprégner des consignes et des réflexes à acquérir en cas de danger.
XII - DROITS ET DEVOIRS DE L’ELEVE
1) Le droit d’être informé et d’être représenté

Dans chaque classe, deux délégués d’élèves (un garçon et une fille de préférence) et deux suppléants sont élus pour l’année. 
Les délégués élèves siègent au conseil de classe. Ils sont tenus à l’obligation de réserve.

Dans leur classe, les délégués sont des animateurs qui s’efforceront d’assurer la cohésion et une bonne ambiance dans la classe.
Ils peuvent saisir la direction du collège pour faire des propositions d’amélioration de leur cadre de vie ou signaler tout problème concernant la scolarité d’un de leur camarade.

Parmi les délégués des élèves de 5ème, 4ème et de 3ème, sont élus des délégués qui siègent au Conseil d’administration du collège et à différentes commissions.

Les élèves disposent également de panneaux d’affichage qu’ils peuvent utiliser après en avoir demandé l’autorisation aux C.P.E.
2) Les principes énoncés en préambule se déclinent de la manière suivante :
	
	DROITS
	DEVOIRS
	INTERDICTION

	1
	A un enseignement gratuit et laïque donnant accès aux savoirs et à la culture.
	D’être ponctuel.

D’assister à tous les cours.

De se ranger dans la cour.

De monter en classe avec mon professeur.

De prendre soin de mes livres et de les couvrir.

D’apporter mon carnet.

De travailler et d’avoir le matériel demandé.

D’avoir la tenue adaptée.

De payer les dégradations commises
	De s’absenter sans raison valable

De bavarder.

De porter des signes qui manifestent ostensiblement mon appartenance religieuse (Article L. 141-5-1 du Code de l’Education).

De mâcher du chewing-gum et de manger ou de boire en cours.

	2
	A des activités pédagogiques et à des options.

A une évaluation du  travail.

A être informé des modalités de cette évaluation.
	D’assister aux activités éducatives et aux options pour lesquelles je suis inscrit(e).

D’être présent à tous les contrôles et épreuves communes.

De reporter mes notes sur le carnet et de le faire signer, ainsi que les mots écrits par les professeurs ou un membre de l’équipe éducative
	De falsifier les notes ou les mots écrits dans le carnet.

De signer à la place des parents.

	3
	A une aide dans le travail scolaire.
	De faire le travail scolaire demandé (individuel ou collectif) et d’étudier les leçons.
	De tricher.

	4
	A une information et des conseils sur l’orientation.
	De réfléchir à un projet personnel d’orientation.
	

	5
	Au respect et à la tolérance.  
	De respecter les autres quelles que soient leur âge et leurs fonctions.

De ne pas porter atteinte à la liberté et à la dignité des autres.

De se montrer tolérant avec les autres quelles que soient leurs convictions.
	D’avoir un langage insultant à l’égard de qui que ce soit.

De tenir des propos discriminatoires.

	6
	A la sécurité et à la protection contre les agressions physiques et morales.
	De respecter les règles de sécurité.

De ne pas avoir recours à la violence et d’en réprouver l’usage.
	De manipuler les extincteurs et les alarmes.

D’apporter des objets interdits.

De crier dans les locaux.

De se battre.

	7
	A l’aide sociale.

A l’hygiène et à la prévention sanitaire et sociale.
	De respecter les règles d’hygiène et de se présenter aux visites médicales.
	De cracher.

De détériorer le matériel et les locaux.

	8
	A un cadre de vie agréable.
	De respecter les espaces verts, les

lieux de travail et de loisir.

De ramasser les papiers.
	De jeter ses ordures dans les espaces verts, les lieux de travail et de loisir.

	9
	A être informé.

A m’exprimer et à être écouté.

A la possibilité de participer à des réunions.
	De ne pas porter atteinte à la liberté et à la dignité des autres.

De les écouter.

De ne pas les interrompre.

De demander la parole.
	

	10
	D’élire démocratiquement des représentants.

D’être élu délégué et de participer à la vie du collège.

De se réunir, le cas échéant  entre délégués ou de réunir leurs camarades en dehors des heures de cours,  avec l’autorisation du chef d’établissement.
	D’assumer mon rôle de délégué et de représentant.
	


XIII - SANTE
Tabac, drogues, boissons alcoolisées et autres substances toxiques sont strictement interdits à l’intérieur et aux abords du collège.
Sauf cas d’extrême urgence, l’accès à l’infirmerie a lieu sur autorisation de la Vie Scolaire.

Le personnel médico-social (infirmière, assistante sociale) se tient à la disposition des parents selon des horaires affichés dans l’établissement.

Tout élève malade ou blessé ou témoin du malaise ou de la blessure d’un camarade, doit en aviser aussitôt le professeur ou le service de la Vie Scolaire, même si le cas semble bénin.

En cas de nécessité, un médecin pourra être appelé, ou l’élève sera conduit au centre de soin le plus proche. Les parents sont systématiquement appelés.

Les frais engagés à l’occasion de la maladie ou de l’accident survenu à un élève pendant le temps scolaire (taxi, ambulance, médecin, hôpital, etc.) sont à la charge de la famille qui devra, le cas échéant, prendre elle-même toute disposition pour se faire rembourser. Par ailleurs il est  vivement conseillé aux familles d’assurer leurs enfants.

L’établissement décline toute responsabilité pour les accidents qui ne lui auraient pas été signalés dans les 48 heures. 

Un élève devant prendre des médicaments ne pourra le faire qu’avec l’accord écrit des parents sur présentation d’une ordonnance. 

Par ailleurs, les parents voudront bien signaler au service de santé, les maladies chroniques ou fréquentes dont peuvent souffrir leurs enfants (asthme, diabète, troubles cardiaques, etc.), ceci, afin que, en cas de malaise, puissent être prises dans les meilleurs délais, les décisions qui s’imposent (possibilité de mise en place d’un PAI (Protocole d’Accueil Individualisé).
XIV - RECOMPENSES - DISPOSITIFS ALTERNATIFS D’ACCOMPAGNEMENT

PUNITIONS ET SANCTIONS DISCIPLINAIRES
Le conseil de classe reste souverain pour apprécier le travail et le comportement de chaque élève. L’attribution des récompenses s’appuiera à la fois sur le degré d’acquisition des compétences et sur les appréciations des enseignants. Ainsi, seront décernés à l’élève de manière croissante, le Tableau d’Honneur (TH), les Félicitations (F) et le Tableau d’Excellence (TE).
Des encouragements pourront être adressés à des élèves méritants, aux efforts reconnus, mais dont les résultats ne permettent pas l’attribution du tableau d’honneur.

Chaque fois que ce sera possible (équipe de parents et d’enseignants volontaires, calendrier favorable, ressources suffisantes), une distribution des prix sera organisée en fin d’année scolaire.

Au cours de cette manifestation, pourront être récompensés les élèves qui se sont illustrés tant par leurs résultats scolaires que par leur comportement citoyen au sein de l’établissement.

DISPOSITIFS DE PREVENTION ET D’ACCOMPAGNEMENT

Des observations sur le travail et la conduite seront incluses dans le carnet de correspondance et récapitulent les manquements des élèves. Les manquements mineurs entraîneront une punition, les manquements majeurs et les manquements mineurs répétés une sanction prononcée par le chef d’établissement.

Toute infraction au règlement intérieur (travail insuffisant, écart de langage, conduite incorrecte, etc..) entraînera également  selon la gravité, une punition ou une sanction disciplinaire. 

Chaque fois que nécessaire, une convocation des parents par le professeur, l’administration, le CPE ou le surveillant pourra être envisagée pour permettre une saine analyse de la situation et chercher des solutions.

Dans ce cadre, des mesures de médiation, de prévention, d’accompagnement et de réparation, pourront être prises avec l’accord des élèves et de leur famille. Une mesure de responsabilisation peut être proposée.


Un suivi individuel, éventuellement en alternative à des mesures disciplinaires, journalier ou hebdomadaire (ponctualité et assiduité, comportement, investissement dans le travail etc.) pourra être proposé aux élèves avec leur accord, celui  de leur famille et de l’équipe pédagogique sous forme d’un cahier de suivi et/ou d’un tutorat.     


Un engagement de bonne conduite pourra également,  dans certaines conditions, être demandé à l’élève avant l’application d’une sanction disciplinaire. 

L’élève pourra également être convoqué par la commission éducative composée de représentants de la communauté ou par toute autre structure de conciliation, de médiation, de modération ou de régulation  mise en place dans l’établissement.

Les fautes considérées comme particulièrement graves, telles que, insolences, violences diverses, dégradations du matériel, des biens et des véhicules, fraudes, rixes, rackets, vols et recels, seront sévèrement punies et pourront entraîner leurs auteurs devant le Conseil de discipline et le cas échéant devant les tribunaux. 

En fin de trimestre, le chef d’établissement avisera les parents, par courrier, des sanctions prises. 

PUNITIONS SCOLAIRES

Elles concernent essentiellement certains manquements mineurs  aux obligations des élèves et les perturbations dans la vie de la classe ou de l’établissement.

Considérées comme des mesures d’ordre intérieur, elles peuvent être prononcées par les personnels de direction, d’éducation, de surveillance et par les enseignants

 signalement sur le carnet de correspondance ou par courrier, 


demande d’excuses orales ou écrites,

exclusion ponctuelle d’un cours avec devoir à faire. Toutes les exclusions feront l’objet d’un rapport disponible pour les parents,
réprimande verbale,

devoir supplémentaire à faire à la maison ou au collège,


retenue aux heures libres de l’emploi du temps de l’élève, en fin de journée de 16h à 17h les lundis, mardis et jeudis ou le vendredi après-midi,
 confiscation des objets interdits et remise aux parents ou à la gendarmerie. Des factures pourront être exigées,

 remboursement des objets ou biens détériorés ou volés,

travail d’intérêt scolaire ou mesure de réparation à caractère éducatif (travaux d’intérêt collectif). 

SANCTIONS DISCIPLINAIRES (article R.511-13 du Code de l'Education)

Les sanctions disciplinaires sont attribuées selon le cas par le Chef d'établissement ou par le Conseil de Discipline. Elles concernent des atteintes aux personnes et aux biens ainsi que des manquements graves aux obligations des élèves. La gravité des manquements constatés, la multiplicité des faits d’indiscipline de la part d’un élève peuvent conduire un membre de l’équipe éducative à saisir le chef d’établissement qui peut convoquer le conseil de discipline.

A) Relevant uniquement du chef d’établissement ou du conseil de discipline :

avertissement

blâme 

mesure de responsabilisation (avec accord des parents)

exclusion temporaire de la classe. Pendant l’accomplissement de la sanction, l’élève est accueilli dans l’établissement. La durée de cette exclusion ne peut excéder huit jours.
exclusion temporaire de l’établissement ou de l’un de ses services annexes. La durée de cette exclusion ne peut excéder huit jours du collège.

Les sanctions prévues du 3ème au 5ème point peuvent être assorties du sursis à leur exécution.

B) Relevant uniquement de la compétence du conseil de discipline :

   exclusion définitive de l’établissement ou de l’un de ses services assortie ou non d’un sursis. 
XV - ASSOCIATION SPORTIVE 
Les activités sportives sont organisées dans le cadre de l’U.N.S.S. Elles sont organisées par les enseignants d’éducation physique et sportive. Les élèves intéressés pourront recueillir toutes informations auprès de leurs professeurs.
XVI - RELATION AVEC LES FAMILLES
Plusieurs rencontres parents-professeurs auront lieu au cours de l’année.

Au cours de la première rencontre, les professeurs précisent les modalités d’évaluation envisagées dans leur matière et donnent si nécessaire des conseils aux parents quant au travail à faire à la maison.

La Conseillère d’Orientation Psychologue intervient également auprès des parents lors de séances d’information et d’orientation.

Un conseil de classe a lieu chaque trimestre. Y participent l’équipe pédagogique, deux parents délégués et deux élèves délégués. Chacun est soumis à l’obligation de réserve. 

Les bulletins trimestriels sont remis directement aux responsables légaux de l'élève à la fin des deux premiers trimestres et expédiés au dernier. Trois notes (au moins) permettent d’établir les moyennes trimestrielles sauf en EPS qui fonctionne par cycles. 

Les élèves absents à un ou plusieurs contrôles peuvent être convoqués pour un devoir de remplacement qui sera pris en compte dans le calcul de la moyenne trimestrielle.

Il ne sera pas délivré de duplicata des bulletins.


L’Assistante Sociale se tient à la disposition des parents, certains jours de la semaine. Les parents pourront solliciter un rendez-vous avec elle par l’intermédiaire du carnet de correspondance ou par le biais d’un courrier qui lui sera directement adressé. L’Assistante Sociale contactera ensuite le parent pour lui fixer un rendez-vous. Ses horaires de réception sont disponibles dans le carnet, sur le site, à l’entrée du collège. Des aides pourront être attribuées aux parents, après entretien avec l’Assistante Sociale, sur justification de leur situation matérielle.
L’Infirmière assure des permanences au cours desquelles elle reçoit les parents qui le souhaitent.

XVII - HEURES DE RECEPTION DU PERSONNEL
Le personnel administratif et les enseignants reçoivent sur rendez-vous pris par

l’intermédiaire de ce carnet.

Je certifie avoir pris connaissance du règlement intérieur.
        Signature des responsables légaux
              Signature de l’élève
ANNEXE 1 : horaires, retards et absences

En cas d’absences et/ou retards, les élèves doivent se mettre à jour de leurs leçons. Ils pourront le faire les lundis, mardis et jeudis de 16h à 17h. En cas de manquements répétés, les élèves s’exposeront à êtres punis ou sanctionnés (retenues, avertissements, blâmes…). Des absences ou des retards récurrents feront l’objet de signalements auprès des différentes autorités. 
NB : entre deux cours, 5 minutes sont données aux élèves pour changer de salle, en cas de retard, le professeur établira un mot de retard dont l’élève aura à se justifier. En cas de manquements répétés, les élèves s’exposeront êtres punis ou sanctionnés (retenues, avertissements, blâmes…).

RAPPEL : Pas de retards tolérés aux horaires d’entrée (7h00 et 14h00) : les élèves retardataires sont accueillis  par la vie scolaire (billet de retard) puis dirigés vers une salle d’étude. De même, en cas de retard excessifs et/ou récurrents entre deux cours, les élèves seront dirigés vers la vie scolaire. Les parents seront informés.

Horaire des sonneries :

6h40 : entrée des collégiens

6h55 : rangement

7h début des cours

7h55 : fin du cours M1

8h 55 : fin du cours M2

9h 50 : fin du cours M3

9H50 - 10H 05 : récréation 

11h00 : fin du cours M4

12h 00 : fin du cours M5 

13H45 : entrée des collégiens externes

13h55 : rangement

14h00 : début des cours 

14h55 : fin du cours S1

16h00 : fin du cours S2, sorties des élèves

17h00 : fin des dispositifs d’aide et des retenues.

ANNEXE 2 : régimes et options de sortie
Régimes : 

Deux régimes sont prévus : Demi-pensionnaire ou Externe

Options :

Option 1 : pas de sortie anticipée en cas d’absence d’enseignant ou de modification de l’emploi du temps (sauf demande expresse des parents par le biais du carnet de correspondance (pages 26 et 27). Option 1 recommandée pour les élèves de 6ème ou devant prendre un transport scolaire.

Option 2 : sorties autorisées après la dernière heure de cours du matin pour les externes ou la dernière heure de cours l’après-midi pour les demi-pensionnaires  et les externes (13h45 au plus tôt) en cas d’absence d’enseignant ou de modification d’emploi du temps.

NB : La modification d’un régime ou d’une option ne peut se faire ne peut se faire en cours de trimestre. L’accord de l’intendance et de la vie scolaire est indispensable.

