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	Madame/Monsieur

Le Professeur de portugais

Paris, le 22 septembre 2015



Objet : Lettre de rentrée
Chère, cher Collègue,
En ce début d’année scolaire, j’ai grand plaisir à vous annoncer que 2016 verra l’ouverture de trois concours en portugais : l’agrégation interne, le CAPES externe et le Concours réservé. Le nombre de postes à pourvoir sera connu ultérieurement. 
À l’instar de l’an dernier, nous pouvons donc nous réjouir de cette nouvelle qui répond encore à un réel besoin de l’enseignement du portugais en France. 

Les inscriptions aux concours de la session 2016 sont ouvertes par internet jusqu’au jeudi 15 octobre 2015, 17 heures, heure de Paris. Vous trouverez en annexe les liens pour les programmes et descriptifs d’épreuves.
COLLÈGE
Cette année scolaire sera marquée par la préparation de la mise en œuvre des nouveaux programmes dans le cadre de la réforme du collège. Des moments de formation spécifiques interdisciplinaires seront proposés aux professeurs ; d’autres stages, disciplinaires, permettront de poursuivre la réflexion engagée en langues vivantes sur la continuité des apprentissages, sur l’intégration des connaissances et des compétences et sur les nouvelles modalités d’évaluation. 

La mise en place des nouveaux cycles de trois ans (cycle des apprentissages premiers, cycle des apprentissages fondamentaux) arrive à son terme à la rentrée 2016 avec la création du cycle de consolidation (cycle 3 : CM1/CM2/6ème) et du cycle des approfondissements (cycle 4 : 5è/4è/3è). Cette structuration vient renforcer la notion de continuité inter-degrés. Simultanément, le développement de la liberté pédagogique laissée aux enseignants pour construire des progressions adaptées permettant aux élèves d’atteindre les objectifs visés favorise la mise en place de parcours de réussite personnalisés pour les élèves. Dans ce contexte, il est plus que jamais nécessaire d’orienter notre action sur la recherche d’une continuité pédagogique réfléchie, notamment au profit des élèves les plus fragiles. 
· en développant le travail en réseau, particulièrement dans le cadre des conseils école-collège,
· en partageant au sein des équipes et entre les équipes pédagogiques de chaque cycle-notamment en inter-langues une réflexion sur la progressivité des apprentissages,

· en mutualisant les outils et les pratiques,

· en programmant régulièrement des moments d’évaluation des compétences et des connaissances dans les différents domaines d’activité langagière,
· en partageant les informations sur chaque élève.
Ces pratiques ne sont pas nouvelles, mais s’imposent plus que jamais dans le contexte de cette refondation de l’école.
Circulaire d'orientation et de préparation de la rentrée 2015 : paragraphe concernant les nouveaux dispositifs pour les langues vivantes 
« Deux dispositions entreront en vigueur à la rentrée 2016 : l'apprentissage d'une langue vivante dès le CP, prévu par la loi d'orientation et de programmation du 8 juillet 2013, et un enseignement de langue vivante 2 dès la classe de cinquième dans le cadre de la réforme du collège. Ainsi, un véritable continuum de l'école au lycée permettra de construire un parcours linguistique progressif et cohérent. Pour préparer ces évolutions, de nouvelles ressources pédagogiques d'accompagnement pour enseigner les langues dans le premier et le second degrés ont d'ores et déjà été mises en ligne sur le site Éduscol. De plus, un portail national dédié aux langues vivantes a été créé ; il constitue désormais pour les enseignants un outil de référence pour enseigner, s'informer et se former. Dans chaque académie, une nouvelle carte des langues vivantes sera mise en place. Présentée en décembre 2015, elle indiquera, pour chaque école et chaque collège, les langues offertes aux élèves et s'assurera de la continuité de l'offre du cours préparatoire jusqu'à la terminale, dans toutes les voies d'enseignement et séries. Les recteurs seront chargés de son élaboration et le travail devra être finalisé à la fin du premier trimestre de l'année scolaire 2015-2016. »
TICE : Circulaire d'orientation et de préparation de la rentrée 2015
« Développer les compétences des élèves avec le numérique » fait partie d’une des priorités du ministère figurant dans la circulaire de rentrée de juin 2015. 
Plus que jamais les outils numériques ont leur place dans la classe de langues vivantes. Ils apportent une aide dans toutes les activités langagières, de réception comme de production, orales comme écrites. Ils peuvent être mobilisés en classe pour des travaux individuels ou de groupes, mais aussi en dehors de la classe (entraînement, travail collaboratif, recherches, etc.). Ils peuvent aussi servir pour l’évaluation des compétences langagières des élèves, en particulier orales (compréhension et expression). 

Il est, donc, absolument nécessaire d’accompagner les élèves dans l’acquisition et la maîtrise des compétences numériques mais aussi, pour vous, de développer grâce à ces outils des pratiques pédagogiques attractives, innovantes et efficaces.
De nombreux stages ont été organisés au sein des Plans Académiques de Formation dans la plupart des académies. Je vous invite à nouveau, vivement, à vous y inscrire pour débuter, accompagner et ou perfectionner vos pratiques en termes d’usages pédagogiques des outils numériques en classe de langue. 
LYCÉE
Le baccalauréat : 

Les épreuves de la session 2015 se sont déroulées de façon satisfaisante et cela en dépit de la difficulté à mettre en place certains dispositifs, notamment pour la partie qui concerne les langues vivantes approfondies en LV1 et LV2 à l’écrit. 

« L'intégration de l'épreuve de LVA au sein de l'épreuve de langue vivante obligatoire ne modifie pas la structure de l'épreuve écrite (compréhension + expression). Le ou les supports de l'épreuve de LVA sont ceux de la LV1 ou de la LV2. En revanche, une partie du questionnement s'adressera spécifiquement aux candidats en LVA. »
Dans la perspective de la session 2016, vous pourrez utilement consulter le site de l’académie de Paris qui publiera les sujets de l’écrit des sessions de juin et septembre 2015 dans le courant du mois d’octobre. 
Les Épreuves en Cours d’Année (ECA) n’ont également pas posé de problème. Je tiens, donc, à remercier tous les professeurs qui, grâce à leur compétence technique et leur savoir-faire ont conçu leurs sujets et par la suite fait passer ces épreuves. 

Assistants :
Certains d’entre vous accueilleront un(e) assistant(e) dès le 1er octobre. Je ne doute pas que vous lui réserverez le meilleur accueil et que vous veillerez à l’accompagner durant son séjour et à organiser avec cette personne un travail en étroite collaboration.
Je vous rappelle que les affectations d’assistants de langue dans les établissements sont désormais conditionnées par une transmission annuelle à la DAREIC du cahier des charges mentionnant les conditions d’accueil de l’assistant et le projet pédagogique dans lequel s’inscrit son action.
Désormais, il ne sera donc pas attribué d’assistant aux établissements qui n’auront pas rempli ce cahier des charges  
Je profite de cette lettre de rentrée pour remercier chaleureusement tous ceux et celles qui acceptent des missions particulières d’aide à l’inspection, d’examens, de concours, d’animation, de formation ou de production. Étant peu nombreux, nous avons vraiment besoin de chacun pour pouvoir continuer à avancer et progresser.
  FICHE D’INFORMATIONS ET D’EFFECTIFS


Je vous remercie par avance de me faire parvenir dans les meilleurs délais la fiche d’informations (ci-jointe)   renseignée par vos soins, et cela   sans négliger aucune rubrique.

Sa transmission est essentielle pour me permettre d’avoir une vision précise de la situation de chacun ainsi que de celle de la discipline dans les différentes académies dont j’ai la charge. 


Si vous rencontrez des difficultés de toute nature dans l’exercice de vos fonctions, n’hésitez pas à me contacter par courrier électronique ou par téléphone ci-dessus référencés.


En espérant qu’après des vacances sereines et reposantes, vous avez fait une bonne rentrée, je formule le vœu que cette année scolaire vous apporte le plus de satisfactions professionnelles possibles.
 Bien cordialement,
Anne-Dominique VALIÈRES

       IA-IPR de Portugais 
ANNEXES
CONCOURS
AGRÉGATION EXTERNE
Descriptif des épreuves de l’agrégation interne
http://www.education.gouv.fr/cid51536/agregation-interne-section-langues-vivantes-etrangeres.html
Vous pouvez consulter le programme de l’agrégation interne à l’adresse suivante : 
http://www.education.gouv.fr/cid58356/programmes-des-concours-second-degre-session-2016.html
CAPES EXTERNE :
Descriptif des épreuves du CAPES externe

http://www.education.gouv.fr/cid71609/descriptif-des-epreuves-capes-externe-cafep-capes-section-langues-vivantes-etrangeres.html
Vous pouvez consulter le programme du CAPES externe à l’adresse suivante :
http://www.education.gouv.fr/cid58356/programmes-des-concours-second-degre-session-2016.html
CONCOURS RÉSERVÉ :

Les conditions d’inscription :
http://www.education.gouv.fr/cid66542/conditions-inscription-concours-reserve-recrutement-professeurs-certifies-exercant-dans-les-discipline-enseignement-general.html
Le descriptif des Épreuves du concours réservé de recrutement de professeurs certifiés exerçant dans les disciplines d'enseignement général

http://www.education.gouv.fr/cid66543/epreuve-concours-reserve-recrutement-professeurs-certifies-exercant-dans-les-disciplines-enseignement-general.html
Textes officiels de référence

· B.O n° 23 du 4 juin 2015 : Circulaire d’orientation et de préparation de la rentrée 2015

 http://www.education.gouv.fr/pid25535/bulletin_officiel.html?cid_bo=89301
      http://eduscol.education.fr/pid31432/enseigner-les-langues-vivantes.html
      http://eduscol.education.fr/langues-vivantes/
Pour rappel :

Textes de référence pour les épreuves de langues du baccalauréat: 

· B.O n° 43 du 24 novembre 2011 : définition des épreuves orales et écrites + grilles     
d’évaluation
· 
B.O n° 10 du 08 mars 2012 : épreuves du baccalauréat, séries ST2S et STMG

· 
B.O n° 9 du 1er mars 2012 : définition de l’épreuve orale de contrôle
· B.O n° 43 du 21 novembre 2013 : Épreuves de langues applicables à la série L à compter de la session 2014 – Nouvelles grilles d’évaluation.
· B.O n° 31 du 28 août 2014 : Baccalauréat professionnel- Unité facultative de mobilité : création 
Programmes et ressources pédagogiques :
· Sur le site EDUSCOL, figurent les documents ressources mis en ligne par la DGESCO afin d'accompagner la mise en place des programmes de seconde et du cycle terminal.  Ces documents déclinés en « Banques de sujets d’études » et en « Exemples de démarches détaillées » y sont classés par langues.

http://eduscol.education.fr/cid45757/presentation.html
http://eduscol.education.fr/cid65776/ressources-pour-le-cycle-terminal.html
Littérature étrangère en langue étrangère : 
· Les documents ressources pour l’enseignement de « Littérature étrangère en langue étrangère » sont parus en mai 2014 et disponibles à l’adresse suivante : http://cache.media.eduscol.education.fr/file/LV/11/9/scenario_interactif_LELE_portugais_322119.pdf
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