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PREAMBULE

La formation est dispensée sur une période de deux ans. 
Un suivi régulier assure la réussite. 

Principes généraux
La finalité éducative du lycée est d’assurer la formation des élèves et de les préparer à leur responsabilité de citoyen. De cette finalité éducative découle l’exercice des droits et obligations des élèves et des autres partenaires éducatifs.
Le règlement intérieur organise la vie de la communauté scolaire et définit dans ses grandes lignes le fonctionnement de l’établissement. Il définit les droits et les devoirs de chacun de ses membres et constitue pour tous une garantie et un engagement.
Le lycée constitue une communauté (élèves, étudiants, personnels, parents) qui, comme tout groupe humain, a besoin de se donner des règles pour organiser sa vie et progresser vers des objectifs.
Tout étudiant inscrit au lycée professionnel Dumas JEAN-JOSEPH doit respecter les valeurs inhérentes à la communauté éducative.
Il peut être convoqué devant le conseil de discipline et encourir une sanction disciplinaire.  
Chaque membre de la communauté scolaire est responsable de l’application du règlement intérieur.
Il est dans la mission du professeur référent de faire connaître le règlement à la classe dont il a la responsabilité.
La Cité scolaire de la Pointe des Nègres comprend deux établissements : le Lycée Professionnel et le Lycée Général et Technologique, dans un espace partagé et fréquenté par les deux communautés.
Les élèves et étudiants de la cité scolaire sont sous l’autorité responsabilité des deux chefs d’établissements.
 Tout membre de l’équipe éducative ou pédagogique (professeur, ATTEE, personnel d’intendance, assistant d’éducation…) a donc autorité sur l’ensemble des élèves et étudiants présents sur le site.
Le Lycée Professionnel Dumas JEAN-JOSEPH, établissement mixte et laïc, accueille les élèves et étudiants qui préparent les diplômes suivants : le CAP, le BEP, le Bac Professionnel et le BTS. 
Le règlement intérieur doit permettre l’existence d’un climat indispensable à toute formation. Les valeurs et principes spécifiques que chacun se doit de respecter dans l’établissement sont les suivants : le travail, l’assiduité et la ponctualité, le devoir de tolérance et de respect d’autrui dans sa personne et ses convictions, l’égalité de chances et de traitement entre filles et garçons, les garanties de protection contre toute forme de violence psychologique, physique ou morale.
Le respect mutuel entre adultes, étudiants et élèves, et des élèves entre eux, constitue également un des fondements de la vie collective.
OBLIGATION DES ETUDIANTS

· L’inscription en classes BTS est un acte volontaire.

· Les étudiants doivent prendre conscience que la réussite à l’examen national de BTS sera le fruit de leurs efforts fournis durant les deux années d’études.

· Les étudiants s’obligent à assister à tous les cours dispensés dans toutes les matières ainsi qu’à tous les travaux ponctuels (examens blancs ou autres) mis en place par l’équipe pédagogique en vue de la réussite au diplôme. 
· Les étudiants se doivent d’apporter en cours tout matériel exigé par leurs professeurs.

CALENDRIER SCOLAIRE

· Les années scolaires du Brevet de Technicien Supérieur suivent le calendrier des établissements du second degré dépendant du Ministère de l’Education Nationale.

· Des aménagements exceptionnels pourront avoir lieu. Ainsi, pour les classes post-bac, des cours complémentaires pourront être décidés, afin d’offrir aux étudiants la meilleure préparation possible à l’examen.

RETARDS ET ABSENCES

· Tout retard ou absences aux heures précises de l’emploi du temps sera considéré comme une absence à la séance.
· Tout étudiant non admis pour indiscipline devra être justifié en Vie scolaire.
· La présence au contrôle de connaissances, aux examens, aux interventions, des personnes extérieures (partenaires ou autres), aux conférences et aux visites est obligatoire.

· Les absences doivent être justifiées par un certificat médical adressé au service de Vie scolaire dans un délai ne dépassant pas 48 heures, y compris durant les périodes de stage.

· Pour tout absent récidiviste, l’échelle des punitions puis celle des sanctions seront appliquées
· Tout étudiant absent à un contrôle ou à un examen dont l’absence est justifiée doit se mettre en rapport avec le professeur concerné pour un éventuel rattrapage, sans lequel la note zéro lui sera maintenue.

CONTROLE DES ETUDES

Les étudiants sont astreints au cours de leur scolarité à remettre un certain nombre de travaux.

Les travaux, en classe ou à la maison, font l’objet d'appréciations et de notations. Ces notes permettent de suivre l’évolution du niveau de l’étudiant et d’apprécier le travail et l’effort fournis. Tout travail non rendu dans les temps sera noté 0 (avec l’incidence que cela peut avoir sur les moyennes). Toute absence non justifiée à un devoir prévu sera sanctionnée par un « zéro ».
CONSEIL DE CLASSE
Un conseil de classe de fin de semestre se réunit, sous l’autorité du proviseur ou du proviseur adjoint.

Un ou deux délégués étudiants, élus par ses camarades de classe en début d’année, assistent au Conseil.

Le Conseil de Classe aborde les problèmes généraux de la classe et établit un bilan tant du travail que du comportement de chaque étudiant.

LE PASSAGE EN CLASSE SUPERIEURE

En fin d'année scolaire de 1ère année, le Chef d’Établissement, sur proposition du Conseil de classe et au vu du dossier scolaire de l'étudiant (motivation, résultats, comportement, assiduité), prononce le passage en classe supérieure. 

Dans le cas contraire, il peut proposer, exceptionnellement, le redoublement.

Il appartient donc à chacun de prendre en compte les remarques faites et de fournir les efforts qui lui sont demandés pour assurer son succès.

En cas de démission en 2ème année, l’étudiant ne peut en aucune façon se présenter à l’examen du BTS.
PUNITIONS ET SANCTIONS :
Elles concernent essentiellement les manquements mineurs aux obligations des étudiants, par exemple les perturbations de la vie de la classe et de l’établissement (incivilité, incorrection, indiscipline, absence ou retard volontaire, absence de tenue ou de matériel, tenue incorrecte, retards fréquents, absence non justifiée…).
Ce sont des mesures d’ordre intérieur qui ne peuvent pas faire l’objet d’un recours devant le tribunal administratif.
La liste des punitions est  la suivante:
•
Inscription sur le carnet de correspondance d’un avertissement
•
Excuse orale ou écrite,
•
Devoir supplémentaire,
•
Exclusion ponctuelle d’un cours avec informations écrites (rapport) au chef d’établissement et au CPE.
•
Retenue.
Tout étudiant absent lors de la retenue sera exclu temporairement du lycée.
La liste des sanctions disciplinaires:
Elles concernent des atteintes aux personnes et aux biens ainsi que des manquements graves aux obligations des élèves (absences fréquentes ou non justifiées au lycée ou en entreprise, agression verbale ou physique, introduction de produits illicites ou d’armes, comportement violent, vol…).
Les sanctions disciplinaires sont attribuées, selon le cas, par le chef d’établissement ou par le conseil de discipline. Elles peuvent faire l’objet d’un recours devant les tribunaux administratifs
La liste est la suivante:
•
Avertissement
•
Blâme
•
Exclusion temporaire assortie éventuellement d’un sursis
•
Exclusion définitive assortie éventuellement d’un sursis
TENUE VESTIMENTAIRE

A l'intérieur du lycée et lors des déplacements à l'extérieur, une tenue correcte est exigée : 
* Pour les garçons : chemise blanche ou chemisette blanche et pantalon ou jean classique (sans fantaisie ni impression, non déchiré), qui doit être porté à la taille de sorte que les sous-vêtements n’apparaissent pas. Pas de tee-shirt, ni de polo.  
* Pour les filles : chemise blanche ou chemisier blanc, non moulant, non transparent, sans décolleté et pantalon ou jean classique (sans fantaisie, ni impression, non déchiré) ou jupe non moulante, aux genoux minimum. Pas de tee-shirt, ni de polo, ni de robe.  
- Les cheveux doivent être coiffés en toutes circonstances ; sans fantaisie. 
- Les couvre-chefs ne sont pas autorisés dans l’enceinte de la cité scolaire.
- Le port de bijoux doit être très discret et les bijoux de valeur sont interdits afin d’éviter toute convoitise
- Les piercings sont interdits.
- Les chaussures doivent être attachées à la cheville. Pas de tongs.
- Pour des raisons de sécurité, les ongles doivent être courts.
Il convient aussi de rappeler que :
« Conformément aux dispositions de l’article L.141-5-1 du code de l’éducation, le port de signes ou de tenues par lesquels les élèves et étudiants manifestent ostensiblement une appartenance religieuse est interdit ».

ETUDIANTS MINEURS ET ETUDIANTS MAJEURS

La scolarité de l’élève mineur est du ressort exclusif des parents. 
Le règlement s’impose aussi aux étudiants majeurs. Cependant, l’étudiant majeur peut, à condition d’en faire la demande par écrit auprès du chef d’établissement, accomplir lui-même les actes qui incombent habituellement aux parents des étudiants mineurs (orientation, justifications d’absences…). Les parents de l’étudiant majeur sont informés de cette démarche mais aussi des évènements graves (absences abusives, sanctions graves, démission ou accident) le concernant.
MOYENS PEDAGOGIQUES
L’établissement peut mettre à disposition des étudiants, une salle accessible. Un professeur de l’équipe pédagogique peut permettre l’accès à la salle après signature d’une prise en charge du matériel par un étudiant présent.

Les étudiants sont responsables du matériel à disposition et doivent en prendre soin. 
Il est absolument interdit de consommer (nourriture, boisson, etc.) dans cette salle.

SIGNATURE ETUDIANT,  




SIGNATURE PARENTS,
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