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Texte sécurité en activité équitation
Circulaire no 75-65 du 12 mars 1975 
(Qualité de la vie : Jeunesse et Sports)
Texte adressé aux recteurs, aux inspecteurs d'académie, aux directeurs régionaux et départementaux de la Jeunesse et des Sports et aux inspecteurs principaux pédagogiques.
(Ref : extrait du RLR Volume 9 titre 93 chapitre 936-0)  
 
 
Port obligatoire de la " bombe " (ou toute autre coiffure susceptible d'assurer une protection de la boîte crânienne) avec jugulaire en place pour l'initiation des scolaires à l'équitation.

J'ai l'honneur de vous faire connaître, à la suite d'un accident mortel survenu récemment, que j'ai décidé de rendre désormais obligatoire, en ce qui concerne les scolaires, le port de la " bombe " (ou toute autre coiffure susceptible d'assurer une protection de la boîte crânienne) avec jugulaire en place, pour l'initiation desdits scolaires à l'équitation.

Dans le cas où des conventions auraient été passées ou seraient passées par les directions départementales de la Jeunesse et des Sports avec des clubs hippiques, mention de cette obligation devra figurer dans ces conventions.

Vous voudrez bien notifier ces prescriptions à tous établissements concernés et veiller à ce qu'elles soient strictement appliquées.
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