COMPOSITION ET FONCTIONNEMENT
DU GROUPE DE PILOTAGE ACADEMIQUE

« EPS ET HANDICAP »
· Historique de la mise en place du groupe :

      Au cours de l’année scolaire 2007/2008, l’équipe EPS du collège Jeanne et emile ADENET du François cherche à mettre en place une journée de l’intégration entre le dispositif UPI de son établissement et les CLISS de la circonscription autour de la pratique physique et sportive.

      Cette action appelée journée « Yon a lot » est reportée deux fois d’abord au lendemain du tremblement de terre de décembre 2007 et suite au deuil observé par le décés d’Aimé Césaire.

Elle a enfin lieu le 30 mai 2008 au collège Adenet. Le principe est la pratique conjointe et solidaire des élèves d’Upi et de Cliss. Ils sont encadrés  sur des ateliers animés par les élèves de 4ème issus des sections sportives régionales du collège.

      Cette journée est alors une première dans l’académie et elle reçoit les encouragements et la visite de Mme la Rectrice et d’un inspecteur général de l’éducation natioanle en charge de l’ASH.

      Suite à ce succés, M.Delmas alors IA.IPR EPS prend la décision de mettre en place un groupe de pilotage académique «  EPS et handicap » afin de  relayer les éxigences et objectifs de loi d’orientation de 2005 faisant l’obligation d’intégrer chaque élève dans l’établissement scolaire au plus prés de son domicile, quelque soit sa différence.

Depuis son arrivée dans l’académie, M.POMMIER nouvel IA-IPR EPS a immédiatemment approuvé les choix du fonctionnement et a impulsé une nouvelle dynamique dans le groupe qui entamme sa deuxième année de fonctionnement.
· Composition :

· Bénédicte ARZAILLER – Clg Rose Saint Just, Trinité
· Nathalie SOMAGLINO, Lycée Bellevue, Fort de France

· Benoît THIERY – Collège Jeanne et Emile Adenet, François
· Nicolas DOMBROWSKI – Collège Valard, Saint-Esprit

· Vincent ESOR – Lycée de Sainte Marie.

· Christophe AVRILA – lycée la jetée, François

· Patrice GREBILLE – Clg Asselin de beauville, Ducos

· Thierry EDOUARD-EDOUARDZI – Lycée Acajou – Lamentin

· Gilles LEIBNITZ, Collège Rivière-Salée

-     Enrico ARSENE – Clg Place d’armes 2

· Les élèves en situation de handicap :

      Il est nécéssaire de considérer les personnes institutionnelement et administrativement reconnus comme handicapés. Mais plus largement nous considérerons également les élèves en « situation » de handicap : ils ne sont pas reconnus comme tel mais ont à vivre ou à subir une situation physique, mentale ou sociale telle, qu’elle les handicape dans leur pratique physique.

      Nous nous appuyons alors sur les travaux de la philososphie existentialiste tel Heiddegger qui considère la situation comme les rapports de l’existant avec d’autres existants. 

      C’est encore plus net chez son disciple,  Jaspers qui affirme qu’il y a des situations définitives et des situations modifiables. Pour lui, la situation subie s’oppose à l’attitude et une situation ne pourra être modifiée  que si l’être en situation se place dans une attitude dynamique qui exprime la réaction consciente à sa propre situation, et un certain engagement interactif avec les êtres qui composent son environement.

      C’est donc bien en plaçant les élèves en situation d’intégration que nous serons en mesure de favoriser la sensiblisation de tous à la différence et surtout l’épanouissement scolaire et social des élèves en situation de handicap.

· Choix de considérer l’EPS Adaptée :

      Plus largement encore, à l’instar de Garrel, revue EPS 2003) nous considérerons  tous les élèves ayant des besoins éducatifs spécifiques (BES) et leur proposerons  une EPS adaptée à leur différence.
A savoir :

* Les handicaps :

1- Les déficiences motrices 

2- Les déficiences visuelles 

3- les déficiences auditives 

4- les déficiences mentales ou cognitives.

* Les maladies chroniques : 

Dyspraxie, mutisme, hémophilie,  scoliose, brulures élevées, drépanocytose, asthme, obésité, spasmophilie, surcharge pondérale, syndrome rotulien, épilepsie, autisme, syndrome lié au SNC, PBM Cardio-vasculaire 

* Les élèves en dispositif d’intégration ou d’adaptation : CLISS, CLASS, SEGPA, UPI, IMP, Classe relais…

Benoît THIERY – Professeur Agrégé EPS – collège Jeanne et Emile du François


