Continuité pédagogique

Le problème à résoudre : Avec la mise en place des 1/2 classes, une partie des élèves en distanciel et l'autre partie en présentiel, il est difficile pour les élèves en distanciel de suivre, d'être motivés, d'intégrer les activités, les reprises de "correction" et les compléments de cours. En effet, bien que l'enseignant mette à disposition (via Pronote, Colibri ou un site personnel) des activités, des éléments de correction et de compléments, il manque l'interaction, les explications orales, les réactions de la classe.
Tout n'est pas forcément si explicite pour l'élève qui travaille en distanciel.

Le principe : Dans chaque classe, 2 élèves s'allient pour collaborer ensemble au quotidien ; l'un est dans le groupe 1, l'autre dans le groupe 2 (présentiel/distanciel). L'élève présent en classe joue le rôle de tuteur, de référent pour celui à la maison.

Il est possible d'envisager un travail collaboratif entre les 2 élèves de ce binôme.

Vous débutez en séance 1 avec le groupe 1 une activité qui est poursuivie par le groupe 2 à la séance 2. Entre les 2 séances, le binôme doit compléter les éléments attendus (utilisation possible de WhatsApp, téléphone, le choix des outils vous revient en fonction de l’activité) pour présenter un travail collectif.


Proposition de méthodologie en Maths Sciences

Séance 1
	Groupe 1 en présentiel : le professeur débute une leçon 1 (par une démarche d’investigation 1) et termine par un travail à faire à la maison (exercices 1)
	Groupe 2 à distance : Activité à la maison (la démarche d’investigation 1 et des activités d’approche)
Entre-deux séances 1 : le tuteur 1 apporte des éléments de cours, des explications et corrige le travail de son binôme.
Séance 2
	Groupe 2 en présentiel : Approfondissement apporté par l’enseignant (suite au retour sur l’apport du tuteur 1). Exercices 2 corrigés en classe.
	Groupe 1 à distance : travail maison (exercice 2)
Entre-deux séances 2 : le tuteur 2 corrige les exercices 2 avec son binôme et apporte des renseignements complémentaires.


	Points forts
	Points de vigilance

	
· Autonomisation vis à vis des situations d’apprentissage 
· Tutorat entre pairs développe, facilite et dynamise les apprentissages. Peut aussi valoriser le travail de l’élève référent
· Prévient le décrochage scolaire 
· Allège la tâche de l’enseignant 
· Développe la cohésion de groupe et la notion de travail d’équipe 
· Contribuerait à la certification des compétences PIX 
· Sentiment de valorisation pour le tuteur qui pourrait entrainer le déclenchement de la motivation si elle n’existait peu ou pas
· [bookmark: _GoBack]Permet au tuteur de revoir le cours puisqu’il doit répondre aux questions de l’élève 2, ce qui permet d’approfondir ses connaissances
· Permet de capter plus l’attention des élèves en cours en raison des missions confiées

	
· Porter une attention particulière sur le choix et la constitution du binôme
· Implication des parents (action par le biais du groupe parentalité)
· Changer l’usage du téléphone portable (pas seulement pour les réseaux sociaux mais pour les apprentissages, action des élèves auprès de leurs pairs via l’association)
· Exiger l’ordinateur portable sur les listes scolaires (et peut être solliciter l’intervention de la Collectivité)
· Certains élèves rencontrent des difficultés (contexte familial par exemple) et doivent être accompagnés, comment pourront-ils venir en aide eux-mêmes à d’autres ?
· Si le tuteur décide de s’absenter, cela peut déclencher un sentiment de frustration de l’élève resté à la maison.
· Cette démarche se prête très bien à certaines matières, mais n’est pas applicables dans des domaines techniques, ou encore pour certains cours.
· Restitution du cours par l'élève référent (niveau de compréhension, erreurs possibles...)




