Chers collègues, chers étudiants,

Dans le cadre des cours délocalisés en amphi, proposés par monsieur le Proviseur à la réunion de rentrée, je vous informe que les cours de philosophie des mercredis 11 et 18 décembre pour les étudiants de Khâgne se tiendront dans l’amphi du lycée Bellevue.
Ces cours sont, bien sûrs, obligatoires pour les étudiants de Khâgne, ils sont ouverts aux autres.
Les cours auront lieu de 7h à 9h.
Je pense que les élèves de Terminales L et S pourraient être intéressés par ces cours ainsi que les CPGE scientifiques.
Je vous prie de bien vouloir faire passer le message auprès des enseignants concernés.

Je vous envoie le synopsis de ces cours.

P. Rodrigo, professeur émérite des universités
Progrès scientifiques et crise de la culture selon Husserl
 
Dans les années 1930-35 Husserl a étroitement lié le progrès (en lui-même incontestable) des sciences positives à une crise profonde de la rationalité et de la culture européennes. Il écrit par exemple : « De simples sciences de faits forment une simple humanité de fait. Dans la détresse de notre vie – c’est ce que nous entendons dire partout – cette science n’a rien à nous dire ». 
Pourtant, loin de faire écho à cette plainte (bien plus courante encore aujourd’hui) et à céder à ce qu’il nomme « la grande fatigue » de l’Europe spirituelle, il entend contribuer, en tant que simple « fonctionnaire de l’humanité » (ce sont ses mots), à un renouveau conjoint de la scientificité et de la culture pour mettre fin à cette « maladie » de l’esprit que constitue l’objectivisme. 
Ultime avatar de l’Humanisme classique ou percée d’une autre philosophie, la « phénoménologie transcendantale » serait-elle capable d’esquisser un avenir enfin désirable ? 
Si vous désirez vous joindre à ce cours avec vos élèves, je vous prie de bien vouloir en informer Mme Thimon et de lui faire parvenir le nombre de lycéens intéressés par cette découverte de la philosophie, je vous prie de bien vouloir me mettre en copie de ce mail . Ce cours s’inscrit dans le cadre d’une analyse entre les notions de Science et de morale, notions au programme de philosophie des Terminales

Bien amicalement
Agnès Pigler

