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Objectif : Déterminer quelques caractéristiques physiques d’une espèce chimique

I. Température de changement d’état : exemple de la température de fusion

Pour mesurer la température de fusion d’un solide, on utilise un instrument nommé le « banc kofler ».

Manipulation : on dépose un peu de solide sur le banc Kofler du côté des basses températures. On le fait glisser doucement vers les hautes températures. 

· Notez les observations par une simple phrase :




· En quoi cette manipulation permet-elle de trouver la température de fusion d’une espèce chimique ?







II. Masse volumique 

La masse volumique est une grandeur physique qui indique quelle masse possède un volume donné d’une espèce chimique.
Elle s’exprime en g.mL-1 (lu gramme PAR millilitre) ou en kg.L-1 (lu kilogramme PAR litre)

Ex : la masse volumique du cuivre est ρCu = 9 g.mL-1. Cela signifie qu’un volume V = 1 mL de cuivre possède une masse m = 9 g ou encore qu’un volume V = 2 mL de cuivre possède une masse m = 18 g.

Manipulation : proposer une expérience, en utilisant le matériel dont vous disposez, pour trouver la masse volumique de l’eau PUIS la masse volumique du cyclohexane ET ENFIN la masse volumique du dichlorométhane.
· Faites le schéma détaillé et légendé de vos expériences, en annotant les résultats et les observations :


















· Selon vous, pourquoi le cyclohexane se retrouvait-il au-dessus de la phase aqueuse dans l’ampoule à décanter (TP hydrodistillation) ?






· On imagine que l’on verse de l’eau colorée dans une ampoule à décanter. Ensuite, on y verse du dichlorométhane incolore. Les deux liquides ne se mélangent pas.
A l’aide des résultats de votre expérience ci-dessus, réfléchissez si l’eau colorée se retrouverait en dessous ou au-dessus du dichlorométhane… 
Compléter alors le schéma de l’ampoule à décanter avec une légende afin de représenter les DEUX liquides non miscibles :
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