Composition du Kit « Vie Lycéenne »

Documents nécessaires à la formation de tous les élèves :
· Diaporama « Démocratie scolaire »

· Circulaire n°2014-092 du 16-7-2014 « Favoriser l’engagement des élèves »
 En favorisant, dans la vie de l’élève, une culture de la participation, l’institution scolaire contribue à recréer les conditions qui aiguiseront le sens de l’intérêt général. De plus, par la promotion des pratiques participatives, elle permet la transmission des valeurs de la République et assure, par là même, l’équilibre de ses missions. 

C’est à cette condition que les faits majeurs de la vie démocratique élève, la représentation et l’élection, peuvent avoir un sens. 
C’est la question du rituel, républicain et démocratique à la fois, qui se trouve très concrètement posée, et cela d’autant plus que les élèves sont confrontés à la question de la considération et de la confiance qu’ils accordent aux institutions, aux jeux de langage et de pouvoir qui leur sont ainsi proposés.
 Une formation d’au moins 1 heure, portant sur les droits et devoirs des élèves ainsi que sur le fonctionnement des instances lycéennes, doit être dispensée à tous les élèves (une attention particulière sera accordée aux élèves de seconde).

Pour information, les élus lycéens (CAVL et CVL) ont été formés à l’animation du diaporama « démocratie scolaire ». N’hésitez pas à les solliciter pour intervenir face à leurs pairs.
Les documents nécessaires aux élections CVL du 8 octobre 2015 :
· Calendrier indicatif et modalités électorales

· Affiche  « Démocratie scolaire 2015 »
· Récépissé de dépôt de candidature aux élections des représentants des lycéens au CVL (Annexe 1)

· Profession de foi (Annexe 2)

· Bulletin de candidature aux élections CVL (Annexe 3)

· La liste des candidats (Annexe 4)

· Le procès verbal des élections des représentants des lycéens au CVL (annexe 5)

Vous trouverez joint, un modèle de fiche projet/Action CVL afin de faire remonter les demandes de financement des projets CVL à la Commission d’attribution de fonds Vie Lycéenne
Il a été convenu que cette commission se réunisse au moins 3 fois dans l’année :

mi octobre, fin janvier et mi avril.

Vos projets devront être présentés sous forme de fiche (annexe 6 du Kit) et transmis à l’adresse mail : davl@ac-martinique.fr
· Critères de choix d’attribution des fonds:

· Le fonds de vie lycéen sur projet ne financera pas la totalité d’un projet. En effet il est de notre devoir de responsabiliser les jeunes, de les encourager à rechercher d’autres sources de financement et de les inciter à travailler avec des partenaires extérieurs.

· Les projets qui correspondent aux priorités académiques et nationales seront privilégiés.
