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Présentation de la DAREIC
Délégation Académique aux Relations Européennes et Internationales et à la Coopération

Sous l’autorité et l’orientation du recteur de l’académie, la Délégation Académique aux Relations Européennes et Internationales et à la Coopération (DAREIC) est chargée d’élaborer, de coordonner, d’assurer le suivi, l’évaluation, la valorisation de la politique et des actions européennes et internationales dans les établissements scolaires et les écoles. 
MISSIONS
· Impulser et piloter la politique de coopération et d’ouverture régionale, inter-académique et internationale de l’académie définie par le recteur en déclinaison des orientations nationales et en fonctions des priorités locales. 
· Accompagner les équipes éducatives des écoles et des établissements du 2nd degré dans leurs projets européens ou internationaux en leur apportant conseils, expertise, assistance technique,  information et formation.

· Travailler en synergie avec les responsables des services académiques,  les acteurs ou organismes éducatifs français et/ ou étrangers partenaires de l’académie de la Martinique dans le but de contribuer aux objectifs académiques d’ouverture à l’international et à la réussite des élèves. 
· Correspondant  de la Direction des relations européennes et internationales et de la coopération (DREIC) et de la Direction générale de l’enseignement scolaire (DGESCO) du Ministère de l’éducation nationale, elle opère également avec l’aide du réseau diplomatique français dans la zone Amériques- Caraïbe.
Son action est conduite en collaboration avec les collectivités territoriales qui, dans le cadre de la coopération décentralisée et de leurs partenariats, soutiennent les projets des écoles et des établissements.
Martinique : le pont entre l’Europe et les Caraïbes

ÉQUIPE et CONTACTS
Déléguée académique aux relations européennes et internationales et à la coopération
Catherine CISERANE 
Tél. : 0596 52 25 10 - Fax : 05 96 52 25 15 
Mail : catherine.ciserane@ac-martinique.fr 
 Chargés de mission
1. Lise EZANA
DAREIC

Tél. : 0596 52 29 68
Mail : lise.ezana@ac-martinique.fr
2. Françoise FOUTOU

Référent liaison école primaire/ collège, espagnol et allemand
Tél. : 0596 52 25 11
Mail : francoise.foutou@ac-martinique.fr
3. Philippe ELIE-AUZE

Référent LPO/LGT et anglais

Tél. : 0596 52 25 11
Mail : philippe.elie-auze@ac-martinique.fr 
4. Cristina REBIERE 

Coordinatrice Cellule fonds européens et de coopération
Tél. : 0596 52 __ __
Mail : cristina.rebiere@ac-martinique.fr 
5. Carole MORMIN 
Chargée de mission
Tél. : 0596 52 25 11

Mail : carole.mormin@ac-martinique.fr 
6. Alain JULIENNE  

Chargé de mission Cellule fonds européens et de coopération

Tél. : 0596 52 ___
Mail : @ac-martinique.fr
TEXTES OFFICIELS


Circulaire n° 97-105 du 5 mai 1997 publiée au BOEN n° 20 du 15 mai 1997 – Création des délégués académiques aux relations internationales et à la coopération.


Circulaire n° 2002-017 du 24 janvier 2002 publiée au BOEN n° 5 du 31 janvier 2002 – L'ouverture internationale des académies : rôle des DARIC et des correspondants de bassin pour la coopération internationale.


Circulaire n° 2007-099 du 27 avril 2007 publiée au BOEN n° 18 du 3 mai 2007 – Relations européennes et internationales des académies : missions des délégués académiques aux relations européennes et internationales et à la coopération.


Circulaire n° 2009-172 du 24 novembre 2009 publiée au BOEN n° 44 du 26 novembre 2009 – Coopération éducative européenne et internationale : politique d’ouverture et de mobilité, moyens, actions et évaluation.











