Passer une année scolaire de 1ère ou terminale dans un établissement en Europe


Lycées français en Europe
L
es bourses AEFE s’adressent à des élèves de lycée et permettent d’aller passer une année scolaire en classe de 1ère ou terminale générale (S, ES, L) dans un établissement français à l’étranger.

Publics cibles
· Elèves de classes de première et terminale générale (dépôt des candidatures au cours de l’année de seconde ou 1ère)
· Etablissements d’accueil : lycée français de Londres, Dublin, Madrid, Barcelone, Vienne, Munich.

Objectifs
· Développer la maîtrise de la langue
· Favoriser la mobilité à l’international
· Ouverture culturelle et sociale de l’élève

Modalités

· Dépôt d’un dossier individuel de candidature dans le courant du deuxième trimestre de l’année scolaire, une première sélection est effectuée au niveau académique, une seconde au niveau national
· L’obtention de la bourse est conditionnée par un excellent niveau scolaire. Les conditions de ressources de la famille sont également prises en compte. Les élèves boursiers (et boursiers au mérite) ont donc plus de chances et conservent le bénéfice de leurs bourses.
· Les dossiers sont à renvoyer à la DAREIC sous couvert des chefs d’établissements. Les modalités sont décrites dans le BOEN N°18 du 06/05/04 (annexes incluses).

Financement :

· le montant de la bourse est versé directement au lycée français d’accueil qui reverse à l’élève boursier les sommes qui lui reviennent après déduction des frais de scolarité et de demi-pension.

Contact à la DAREIC

· Renseignements : Catherine Ciserane - catherine-ciserane@ac-martinique.fr

