Annexe 1.

Deuxième étape: 

Réaliser l’enquête de l’ONU «My world»

	Attention: notre projet s’inscrivant dans une démarche de développement durable, cette étape doit se faire avec zéro papier. Les documents seront tous numériques.


QUI VOTE?:

Le plus grand nombre possible d’élèves de votre établissement. Pourquoi pas tous les élèves ? Il faudrait que ce soit au moins l’ensemble des élèves d’un niveau (exemple: tous les élèves de 5e ou tous les élèves de Seconde).

Chaque élève a le droit de voter.

Le vote peut être organisé par groupe (de langue, d’ECJS,…) ou par classe ou même dans plusieurs groupes ou classes en même temps si l’établissement bénéficie d’une grande salle ou d’un amphi. 

QUI ORGANISE LE VOTE?:

Toute liberté vous est laissée mais voici quelques pistes :

· les délégués de classe 

· tout enseignant (SVT, anglais, SES, documentaliste, CPE, histoire-géographie, éducation civique, ECJS, …)  ou assistant d’éducation impliqué ou intéressé par le projet et/ou la démarche de démocratie participative

· le correspondant développement durable de l’établissement

· l’assistant d’anglais,…

QUAND?

La procédure de vote et le recueil des voix sur la fiche de synthèse devraient prendre environ 30 à 50 minutes suivant les explications données aux élèves.

Elle peut avoir lieu lors d’une heure de vie de classe, lors d’un cours (ce peut être une introduction au programme de géographie de 5e ou de Seconde par exemple), pendant une heure banalisée consacrée dans tout l’établissement à la sensibilisation à l’éducation au développement durable, à la solidarité internationale, à la citoyenneté et à la démocratie participative.

Le vote devra intervenir avant les congés de la Toussaint.

ORGANISATION:  

-  Première possibilité en salle informatique

Les élèves peuvent se rendre en salle informatique sur le site de l’enquête de l’ONU.

Le lien: http://www.myworld2015.org/index.html
Choisir en haut à gauche la langue désirée: language English ou Français

Chacun répond à l’enquête en ligne (ne pas oublier de cliquer sur le carré en couleur à gauche de chaque proposition pour avoir des précisions supplémentaires).

Seules les 16 priorités proposées seront prises en compte, aucune suggestion supplémentaire(s ) de priorité ne pourra être comptabilisé dans la synthèse.

Puis la fiche intermédiaire (annexe 3) est remplie en comptant le nombre d’élèves qui a retenu chaque priorité.  

- Deuxième possibilité en groupe complet ou classe complète :

Matériel nécessaire : un vidéoprojecteur

Les 16 propositions sont vidéoprojetées aux élèves :

· soit à partir du site

· soit à partir du document ci-joint. 

Si ce sont les délégués de la classe qui organisent le vote, ils peuvent présenter les 16 propositions de manière plus attractive (par exemple sous forme d’un Power point agrémenté d’une image par priorité) 
Elles sont toutes lues voire expliquées ou explicitées puis on procède au vote. 

Chaque élève doit retenir les 6 priorités les plus importantes à ses yeux, il a donc 6 voix.

Puis la fiche de vote intermédiaire est remplie (annexe 3).

Enfin l’ensemble des votes de l’établissement est additionné, reporté sur la fiche de synthèse (annexe 4) et envoyée à votre DAREIC le 25 octobre 2013 au plus tard à l’adresse suivante :

dareic@ac-martinique.fr
