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REPUBLIQUE FRANCAISE






         Schoelcher, le 25 avril 2014

La Rectrice de l’Académie de la Martinique


Chancelière de l’Université


Directrice académique des services 


de l’Éducation nationale 

        A

Monsieur le Président du Conseil Régional
Objet : Projet ONU « Notre Monde, My World »

Remerciements

Monsieur le Président,

Je vous adresse mes plus vifs remerciements pour l’accueil réservé aux quatre-vingts collégiens et lycéens qui se sont retrouvés le 4 avril dernier à l’Hôtel de Région pour une conférence académique menée sur le modèle d’une assemblée générale des Nations-Unies. 
Cette conférence a été le deuxième temps fort d’un projet inter-académique, auquel participe l’Académie de Martinique depuis le mois de septembre 2013.

Le projet, porté par un groupe de six académies
 et leurs partenaires étrangers associés, s’inscrit dans la dynamique dégagée par les Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD), adoptés en 2000 par les Nations-Unies. Ces objectifs seront redéfinis après 2015, sur la base des résultats de la grande enquête mondiale de l’ONU, intitulée « My World ».

Dans sa phase initiale, au cours du premier trimestre, près de 1000 élèves de 12 établissements ont choisi, par vote, les 6 thèmes qui de leur point de vue, devaient être  des objectifs prioritaires pour les Nations-Unies pour l’après 2015. Une mise en commun des résultats des six académies a permis de dégager les trois thématiques qui ont été débattues pendant la Conférence Académique du 4 avril. Les thèmes retenus ont été les suivants:

1. La protection contre le crime et la violence

2. Une bonne éducation

3. La protection des forêts, des rivières et des océans

Au cours de la conférence du 4 avril, ces thèmes ont été présentés en séance plénière par des lycéens et  des collégiens de Martinique et de la Dominique en tant qu’ambassadeur ou Ministre d’un pays leur choix. Les présentations en plénière ont été suivies d’un travail en commission. 

Quelques-uns des élèves qui ont participé à cet exercice iront  représenter l’Académie de la Martinique à une conférence inter-académique qui se tiendra à Genève du 19 au 21 mai 2014 grâce à votre soutien.  Ils s'impliqueront dans une négociation diplomatique en français ou en anglais, visant à déterminer les propositions retenues et classées par ordre de priorité. Elles seront communiquées au réseau des solutions pour le développement durable créé par le Secrétaire général de l’ONU, M. Ban Ki-Moon.

Je vous adresse à nouveau mes sincères remerciements, et vous prie de croire, Monsieur le Président, en l’assurance de ma parfaite considération.
   

Catherine BERTHO LAVENIR

�	 Académies de Nancy-Metz, Grenoble, Dijon, La Martinique, Lille et Strasbourg





