Le  lycée Paulette Nardal (ex-lycée Centre Sud) bénéficie du programme Erasmus+. 
Dans ce cadre, toute la communauté scolaire, tout personnel et tout élève qui le souhaite  a la possibilité de mener des projets de mobilité et de coopération en Europe et à l’international.

Les élèves de STMG du lycée, inscrits dans le dispositif « réussite plus » (16 au total) ont la chance de mener le tout premier projet de partenariat stratégique appelé PAGE (Planning A Green Environment), qui porte sur les énergies renouvelables. 
Il s’agit d’un projet de coopération auquel participent 6 pays européens : Chypre, l’Espagne, la Grèce, l’Italie, le Portugal et la France.

 Les élèves, par petits groupes, doivent se rendre dans ces différents pays afin de présenter leur travail et d’échanger avec leurs correspondants. Le premier voyage a eu lieu à partir du 14 février 2020 aux Açores (Portugal). Les autres échanges vont être reprogrammés courant 2021, en fonction de l’évolution de la crise sanitaire.

Ce projet permet d'établir une alliance entre groupes, de les partager les connaissances au mieux dans le domaine des énergies renouvelables, et de mettre particulièrement l'accent sur l'aide au développement des technologies de l’information et de la communication (TIC).

Il offre à nos jeunes la possibilité non seulement de découvrir le potentiel martiniquais en matière d’énergies renouvelables, mais aussi de visiter les différents pays concernés.


Pour mener à bien le projet, les élèves ont réalisé en 2019-2020 les activités suivantes :
· Visite du parc éolien de Grand-Rivière
· Visite de la Marina du Marin
· Rencontre avec le responsable du développement durable de la CTM à Fort-de-France.

En raison de la crise sanitaire, les autres activités ont été stoppées et vont reprendre en fonction de l’évolution de la situation.

Cette année, 2020-2021, dans le cadre des Erasmusdays, ce groupe d’élèves a souhaité communiquer sur leur projet. 
Les 14 et 15 octobre 2020, ils ont réalisé une exposition photo dans le hall du lycée.

Le vendredi 23 octobre, ils ont présenté leur projet et les activités réalisées aux professeurs et élèves disponibles en salle polyvalente au lycée de 14 h à 15 h 30.  En voici le témoignage. 

