REGLEMENT INTERIEUR du LP POINTE DES NEGRES

TEXTES DE REFERENCE:

Décret 85-924 du 30 août 1985 modifié par le décret n°2000-620 du 05 juillet 2000

Décret n°85-1348 du 18 décembre 1985 modifié par le décret n°2000-633 du 06 juillet 2000

Circulaires n°2000-105 et 2000-106 du 11 juillet 2000

B.O. n° 8 du 13 juillet 2000

Décret n°2004-162 du 19/02/2004

Circulaire n°2004-054 du 23/03/2004

Principes généraux
La finalité éducative du lycée est d’assurer la formation des élèves et de les préparer à leur responsabilité de citoyen. De cette finalité éducative découle l’exercice des droits et obligations des élèves et des autres partenaires éducatifs.

Le règlement intérieur organise la vie de la communauté scolaire et définit dans ses grandes lignes le fonctionnement de l’établissement. Il définit les droits et les devoirs de chacun de ses membres et constitue pour tous une garantie et un engagement.

Le lycée constitue une communauté (élèves, étudiants, personnels, parents) qui, comme tout groupe humain, a besoin de se donner des règles pour organiser sa vie et progresser vers des objectifs.
Tout élève ou étudiant inscrit au lycée professionnel de la Pointe des Nègres doit respecter les valeurs inhérentes à la communauté éducative.

Un élève ou étudiant scolarisé au Lycée professionnel de la Pointe des Nègres est identifiable au port d’un uniforme composé d’un polo vert pomme muni d’un logo et d’un pantalon noir ou bleu.

L’élève ou étudiant en uniforme auteur d’un délit à l’extérieur de l’établissement, porte atteinte à l’image de la communauté scolaire dont il est membre. 

Il peut être convoqué devant le conseil de discipline et encourir une sanction disciplinaire.  

Chaque membre de la communauté scolaire est responsable de l’application du règlement intérieur.

Il est dans la mission du professeur principal de faire connaître le règlement à la classe dont il a la responsabilité.

La Cité scolaire de la Pointe des Nègres comprend deux établissements: le Lycée Professionnel et le Lycée Général et Technologique, dans un espace partagé et fréquenté par les deux communautés.

Les élèves et étudiants de la cité scolaire sont sous l’autorité responsabilité des deux chefs d’établissements.

 Tout membre de l’équipe éducative ou pédagogique (professeur, ATTEE, personnel d’intendance, assistant d’éducation…) a donc autorité sur l’ensemble des élèves et étudiants présents sur le site.

Le Lycée Professionnel de la Pointe des Nègres, établissement mixte et laïc, accueille les élèves et étudiants qui préparent les diplômes suivants: le CAP, le BEP, le Bac Professionnel et le BTS. 

Le règlement intérieur doit permettre l’existence d’un climat indispensable à toute formation. Les valeurs et principes spécifiques que chacun se doit de respecter dans l’établissement sont les suivants: le travail, l’assiduité et la ponctualité, le devoir de tolérance et de respect d’autrui dans sa personne et ses convictions, l’égalité de chances et de traitement entre filles et garçons, les garanties de protection contre toute forme de violence psychologique, physique ou morale.

Le respect mutuel entre adultes, étudiants et élèves, et des élèves entre eux, constitue également un des fondements de la vie collective.
Titre I : ORGANISATION ET FONCTIONNEMENT DU LYCEE

Formalités d’inscription dans l’établissement :

Les nouveaux élèves doivent se présenter dans l’établissement aux jours et heures indiqués, en compagnie d’un parent responsable (père, mère ou tuteur) afin d’accomplir les formalités d’inscription. 

La liste des pièces à fournir est indiquée sur le calendrier d’inscription.


Accès à l’établissement,
L’accès à l’établissement est réglementé et réservé uniquement aux membres de la communauté scolaire (élèves, personnels, parents)

Toute personne accédant au lycée doit présenter au personnel chargé de l’accueil le carnet de correspondance (pour les élèves) ou une pièce d’identité (pour les parents ou les visiteurs).


Fonctionnement de la ½ pension :
La demi-pension fonctionne tous les jours, de 11h30 à 13h30, au rez-de-chaussée du bâtiment F.

Achat des repas : les élèves et étudiants inscrits à la demi-pension et désirant déjeuner devront impérativement créditer leur carte à l’Intendance les mardi et jeudi de 7h30 à 14h. Les repas s’achètent par multiple de 10. Aucune vente ne sera faite à l’unité.
Réservation des repas : une borne de réservation est installée à la vie scolaire du lycée. L’élève ou l’étudiant  désirant déjeuner doit impérativement réserver son repas, en présentant sa carte sans l’introduire devant l’écran de la borne de réservation.

Pour manger le LUNDI, il faut réserver du jeudi 13H00 au vendredi 10H00

Pour manger le MARDI, il faut réserver du vendredi 13H00 au lundi 10H00

Pour manger le MERCREDI, il faut réserver du lundi 13H00 au mardi

Pour manger le JEUDI, il faut réserver du mardi 13H00 au mercredi 10H00

Pour manger le VENDREDI, il faut réserver du mercredi 13H00 au jeudi 10H00

   Contrôle : l’élève ou l’étudiant présente sa carte devant la borne de passage, afin d’être identifié en tant que rationnaire, inscrit pour le repas du jour. Le tourniquet délivre un passage.
Tout élève est considéré comme demi-pensionnaire quand il a pris son repas au réfectoire.

Les demi-pensionnaires ne doivent en aucun cas sortir du lycée entre midi et deux.

Régime d’externat :

Les élèves et étudiants sont accueillis dans l’établissement dès 7 heures du matin.

Ils ne sont pas sous la responsabilité du chef d’établissement entre 12H30 et 13H30. Ils ne sont pas autorisés à déjeuner dans l’enceinte de la cité scolaire.


Tenue vestimentaire réglementaire : 

Le port de l’uniforme réglementaire est obligatoire
-  polo ou tee-shirt vert avec le logo de l’établissement maintenu à l’intérieur du pantalon
- Jean, classique bleu foncé ou noir, sans fantaisie ni impression, non délavé. Les garçons doivent se ceindre les reins de sorte que leur caleçon n’apparaisse pas

-  Chaussures fermées 

 - Les cheveux doivent être propres et bien coiffés en toutes circonstances. Pour les garçons, les nattes, les tresses, les locks doivent être attachés et aplatis sur la nuque.

- Les boucles d’oreilles et autres bijoux sont interdits pour les garçons

- Les casquettes et autres couvre-chefs ne sont pas autorisés dans l’enceinte de la cité scolaire.

-  Le port de bijoux doit être très discret pour les filles

-  Les piercings sont interdits

Toute tenue vestimentaire laissant apparaître un string ou un caleçon est interdite.
 Tout contrevenant à ces règles ne sera pas autorisé à entrer en cours par le professeur et sera renvoyé au bureau de la vie scolaire. Les parents seront avisés et l’élève ne pourra retourner en cours qu’avec une tenue conforme au présent règlement.

Il convient aussi de rappeler que:

«Conformément aux dispositions de l’article L.141-5-1 du code de l’éducation, le port de signes ou de tenues par lesquels les élèves et  étudiants manifestent ostensiblement une appartenance religieuse est interdit.

Lorsqu’un élève méconnaît l’interdiction posée par l’alinéa précédent, le chef d’établissement organise un dialogue avec cet élève avant l’engagement de toute procédure disciplinaire.»

Toutes ces règles s’appliquent également aux élèves qui effectuent des stages en entreprise et des activités hors établissement: ils sont garants de l’image de marque du lycée.
1-6 Prescriptions particulières

Les manifestations d’amitié et les marques de tendresse entre élèves doivent se limiter à ce que la décence autorise dans une communauté scolaire.

Les élèves doivent contribuer à la propreté du lycée afin que la  tâche du personnel d’entretien ne soit pas inutilement surchargée. Ils ne jetteront rien ailleurs que dans les poubelles prévues à cet effet.

1-7
Horaires d’ouverture de l’établissement, durée des cours, récréations, interclasses,

L’établissement est ouvert tous les jours de la semaine

	MATIN


	APRES-MIDI



	07H00: Ouverture du lycée
07h25 : Accès aux salles de cours
07h30 - 08h25: M1

08h28 - 09h23: M2

Pause: 09h23 -09h43

09h43 - 10h38: M3

10h41 - 11h36: M4

11h39 - 12h34: M5
	14h25 : Accès aux salles de cours
13h30 – 14h25: S1

14h28 – 15h23: S2

Pause: 15h23 – 15h33

15h33 – 16h28: S3

16h31 – 17h26: S4

Fin des cours: 17h26


La première sonnerie indique aux élèves qu’ils doivent rejoindre leur salle de cours dès 7h25. La seconde sonnerie indique le début du cours à 7h30. Tout élève arrivant après celle-ci, ne peut  accéder à la salle de classe, sans un billet de la vie scolaire.


L’intercours n’est pas un temps de récréation, mais un temps permettant le déplacement rapide vers la salle où se déroule le cours suivant.

Lorsqu’il n’y a pas de changement de salle ou d’enseignant (bloc horaire), aucune interruption de cours n’est prévue.


Deux heures de liberté minimum sont respectées entre les matinées et les après-midi, sauf contraintes d’emploi du temps ou de salle.

1-8
Accès à la salle des professeurs:
L’accès à la salle des professeurs est strictement réglementé aux élèves quel qu’en soit le motif.

1-9
Déplacements des élèves entre l’établissement et le lieu d’une activité scolaire:

Les sorties d’élèves hors de l’établissement, pendant le temps scolaire, individuellement ou par petits groupes, pour les besoins d’une activité liée à l’enseignement, telles qu’enquêtes recherches personnelles, doivent être approuvées par le chef d’établissement.

Celui-ci  veille à ce que soient prises toutes les dispositions nécessaires pour assurer la sécurité des élèves, notamment du point de vue de l’organisation matérielle. A cet effet, il agrée le plan de sortie qui prévoit notamment les moyens de déplacement, les horaires et les itinéraires.

Lors des périodes de formation en entreprise ou des séquences éducatives, les élèves accomplissent seuls le déplacement entre leur domicile et le lieu de formation. Ils sont soumis à l’obligation de ponctualité et d’assiduité.
1-10  Autorisations parentales éventuelles pour les sorties culturelles ou collectives (écrites),

Pour tout élève, les sorties culturelles ou collectives doivent faire l’objet d’une information écrite aux parents d’élèves, par l’intermédiaire du carnet de correspondance, 48 heures au moins avant la date de la manifestation. L’accord des parents est exigé pour les élèves mineurs..

1-11  Autorisations exceptionnelles de sortie: 

En cas d’urgence imprévue, de convocations (permis de conduire par exemple), une demande écrite d’autorisation exceptionnelle de sortie doit être formulée  par le parent de l’élève.  

L ’autorisation ne sera accordée par le proviseur,  qu’après réception de ce courrier qui sera classé au dossier de l’élève.

1-12  Sorties des externes, des ½ pensionnaires,

Les élèves externes doivent quitter le lycée à la fin des cours de chaque demi-journée. En cas d’absence de professeur lors du dernier cours  de la matinée ou de l’après-midi, ils ne peuvent quitter l’établissement, qu’après avoir préalablement fait viser leur carnet par le bureau de la vie scolaire. 

Les élèves qui déjeunent au lycée ne sont pas autorisés à quitter l’établissement avant la fin de la journée de cours. En cas d’absence de professeurs en fin de journée, ils peuvent, comme les externes, solliciter auprès de la vie scolaire l’autorisation de quitter le lycée.

1-13  Service de permanence,

Les élèves qui n’ont pas cours doivent impérativement se rendre en salle de permanence, ou éventuellement au CDI ( lieu de travail, recherche et de documentation). Ils ne doivent en aucun cas se trouver aux abords des bâtiments.

1-14
  DISPOSITIONS PARTICULIERES RELATIVES A L’E.P.S.

- Tenue vestimentaire

En Education Physique: l’équipement se compose d’un short noir, d’un tricot blanc, de chaussures de sport, et d’une serviette de toilette.

Pour la Natation: un slip de bain pour les garçons, et un maillot une pièce pour les filles, un bonnet de bain, et une serviette de toilette. Les shorts et les bermudas ne sont pas admis pour des raisons d’hygiène.

Tout défaut de tenue réglementaire entraînera obligatoirement une punition.

- Vestiaires:

	OUVERTURE


	FERMETURE



	07H25


	07H40



	09H10


	09H45



	15H30


	15H45



	17H15


	17H30




Toute manifestation tapageuse est strictement interdite dans les vestiaires, sous peine de sanction.

Tout élève arrivant après la sonnerie peut se voir refuser l’entrée au vestiaire, renvoyé à la vie scolaire et être porté absent au cours
Toute absence doit être justifiée pour entrer au cours d’EPS la semaine suivante. Toute absence non justifiée lors d’une évaluation entraîne la note 0/ 20.
La Natation est obligatoire, au même titre que les autres cours, et toute absence injustifiée fera l’objet de sanctions.

Inaptitude:

Les dispositions réglementaires retiennent le principe de l’aptitude à priori de tous les élèves à suivre l’enseignement de l’EPS obligatoire. Les seuls certificats médicaux recevables sont ceux dont le modèle est sur le carnet de correspondance. Les dispenses doivent être visées par le professeur responsable, puis déposées au bureau de la vie scolaire qui se chargera de faire parvenir une copie aux professeurs d’E.P.S..


Pour une inaptitude totale passagère ( une seule séance), seul le professeur d’E.P.S. pourra accorder à l’élève une dispense exceptionnelle. Dans ce cas, l’élève sera renvoyé au bureau de la vie scolaire, accompagné d’un camarade de classe.


Sécurité:

Particulièrement en EPS, une vigilance doit être apportée à la sécurité des élèves. A cette fin, les élèves en activité sur le plateau d’athlétisme ne devront pas s’asseoir sur les rambardes longeant la piste de vitesse.

Pour des raisons de sécurité et de vols, le port de bijoux est vivement déconseillé lors de la pratique sportive.
1-15 DISPOSITIONS PARTICULIERES RELATIVES AUX ATELIERS

-  Préambule

Les présentes dispositions complémentaires aux dispositions générales du règlement intérieur, s’appliquent de plein droit.

-
Dispositions générales

Les ateliers, laboratoires et les salles de technologie sont des locaux d’enseignement dont l’usage est limité à des domaines spécifiques.


Dans ces locaux spécialisés, l’utilisation des machines, d’outillage et de matériel d’énergie et de produits pouvant présenter des risques implique le respect de règles strictes pour la sécurité des personnes et le maintien en bon état de fonctionnement des biens matériels du lycée. Ces règles sont précisées pour chaque atelier ou laboratoire par l’équipe pédagogique (fiches de prévention, procédures d’utilisation…)


L’accès des ateliers, laboratoires et des salles de technologie et surtout l’utilisation des machines, matériels, énergies et produits sont interdits à toute personne étrangère au service qui n’aura pas une autorisation préalable du Chef d’établissement ou du Chef de Travaux. En outre, l’accès de chaque atelier est strictement interdit aux élèves en dehors des heures normales de cours portées à l’emploi du temps.


Le stationnement dans les couloirs et escaliers est formellement interdit; de même, la circulation des personnes doit s’effectuer en silence.


Toute séance d’enseignement technologique se déroulant à l’extérieur de l’établissement est assimilable à une séance se déroulant à l’intérieur de l’établissement pour ce qui concerne l’application du présent règlement.

                                            . 0rganisation des séquences d’atelier

Les élèves sont pris en charge par leur professeur à la porte de chaque atelier ou laboratoire aux heures fixées par le règlement intérieur. En cas d’absence du professeur, les élèves ne sont pas autorisés à pénétrer dans les ateliers ou laboratoires. Ils devront, sous la conduite des délégués de classe, se présenter à la Vie scolaire.


Tous les exercices et déplacements doivent être faits en ordre et en silence, sous l’autorité du professeur, et aucun déplacement hors de la zone de travail définie par le professeur n’est autorisé. Pour tous travaux présentant des risques, l’élève sera tenu de suivre strictement les consignes données par le professeur. Tout élève dont l’attitude est susceptible d’entraîner des risques importants pour lui-même ou pour ses camarades se verra astreint par le professeur à rédiger un travail écrit sur table. La répétition de cette attitude entraînera des sanctions.

-  Tenue obligatoire

Dès l’arrivée dans leur atelier, les élèves doivent revêtir la tenue règlementaire à leur section, excluant absolument:


• Vêtements  flottants ou déchirés


• Cheveux longs non attachés, ou non pris dans un filet; les casquettes et autres couvre-chefs sont interdits.

Dans les ateliers et laboratoires, les élèves porteront des chaussures fermées, lacets correctement attachés. Ils  ne devront porter aucune partie métallique apparente (fermeture zip, boutons métallique, boucles de ceinture, montre, bracelets, bagues, colliers…).

Dans l’atelier de structures métalliques, le port de la combinaison bleue de travail est obligatoire. Les chaussures de sécurité comportant une coquille métallique, une semelle à âme métallique épaisse et antidérapante sont très souhaitables.
Dans l’atelier de productique, la blouse bleue est obligatoire. Les chaussures de sécurité comportant une coquille métallique, une semelle à âme métallique épaisse et antidérapante sont très souhaitables 
Dans les laboratoires d’alimentation pratique,  la blouse blanche et la coiffe  sont obligatoires.

Pour des raisons d’hygiènes les vêtements de travail doivent être lavés régulièrement.

-  Travail sur machines, appareils et agents chimiques dangereux (art R 234-11 à 234-22 du code de travail)
Aucune machine, produit ou appareil ne doit être utilisé sans l’accord préalable du professeur.   
-  Nettoyage des ateliers et des machines

Le nettoyage des postes de travail et l’entretien élémentaire des machines font partie de la formation. Avant la fin de chaque séquence, ce nettoyage sera effectué par les élèves sous la conduite du professeur. Tous les élèves présents sont concernés et aucune dérogation ne peut être admise.

Dans les ateliers, en fonction du planning défini par le professeur, chaque machine fera l’objet d’un entretien plus poussé (graissage, renouvellement de l’huile de coupe …)

- Dispositions particulières

L’outillage collectif sorti du magasin, est pris en charge par le professeur qui désignera un élève responsable de ce matériel. Tout matériel perdu ou dégradé volontairement, sera remboursé dans les plus brefs délais par l’élève majeur ou la famille.

                                       -  Prévention des risques


Les consignes générales de sécurité sont affichées dans les ateliers. Il est obligatoire d’en prendre connaissance et de les appliquer. Les consignes particulières (fiche de prévention, procédure d’utilisation…) sont données par les  professeurs.


La prévention des risques fait partie intégrante de l’enseignement.

1-16  Emploi du temps, obligation de suivre tous les cours,

La loi d’orientation du 10 juillet 1989 définit l’obligation d’assiduité des élèves. Cette obligation concerne l’ensemble des élèves inscrits, y compris les élèves majeurs. Elle consiste à participer au travail scolaire, à respecter les horaires d’enseignement, ainsi que le contenu des programmes et les modalités du contrôle des connaissances.

Un élève ne peut en aucun cas refuser d’étudier certaines parties du programme et du référentiel de sa formation, ni se dispenser de l’assistance de certains cours, sauf cas de force majeure ou autorisation exceptionnelle.
La durée de la formation dans l’année en établissement est de 820 heures toutes matières confondues. Tout élève ne respectant pas ces dispositions réglementaires sera soumis à des obligations de remise d’heures le mercredi après-midi. Tout contrevenant fera l’objet d’une convocation devant la commission éducative ou le conseil de discipline.
Les élèves doivent être informés des modalités de contrôle de connaissances, les comprendre et les respecter.

En ce qui concerne l’absence à un contrôle de connaissances, si elle est justifiée, une épreuve de remplacement peut être mise en place par le professeur; si elle est injustifiée, elle implique une absence de notation qui aura une incidence sur la moyenne, calculée en fonction du nombre d’épreuves organisées au cours de la période de notation.

L’absentéisme volontaire constitue un manquement à l’assiduité et peut, à ce titre, faire l’objet d’une procédure disciplinaire.

Chaque classe a un emploi du temps particulier, précisé le jour de la rentrée. Toute modification de l’emploi du temps, qu’elle soit définitive, temporaire ou exceptionnelle, est de la compétence du Chef d’Etablissement et ne peut être réalisée sans son accord.
Titre II : PEDAGOGIE ET SCOLARITE

2-1
Le travail personnel de l’élève:
Dans le cadre de la scolarité, l’élève participe à la construction de son savoir dans un temps donné, celui de sa formation. Il doit, pour ce faire, accomplir régulièrement tout le travail personnel donné par les professeurs: étudier ses leçons, effectuer ses devoirs et exercices. 

2-2
Le cahier de textes de l’élève, de la classe

Tout élève doit posséder un cahier de textes personnel sur lequel il inscrit le travail à faire à la maison (devoirs, leçons à étudier…).

Le cahier de textes de la classe est en ligne et est un outil de travail, un lieu de ressources où l’élève peut retrouver un document de guidance, un mode d’emploi… pour tous les élèves, et pas seulement pour les élèves absents.

2-3
Les modalités de l’évaluation

La notation chiffrée de zéro à vingt est retenue. 

2-4
Les livres scolaires et matériel individuel de l’élève

Les élèves doivent se munir en permanence du matériel, des manuels et fournitures scolaires nécessaires à leur travail. Le cartable de l’élève devra pouvoir contenir tout le matériel nécessaire à la formation. L’élève qui se présente au cours sans son matériel peut être renvoyé dans sa famille 
En cas de difficultés pour se procurer le matériel, l’élève devra en informer son professeur principal, le CPE, ou tout autre membre de la communauté éducative. Il  sera ensuite orienté vers l’assistante sociale qui étudiera son dossier et lui fera éventuellement bénéficier d’une aide du fond social lycéen. 

2-5
La Charte d’utilisation d’Internet

L’outil informatique est prioritairement réservé aux activités pédagogiques de recherche documentaire, de formation et de communication (utilisation de logiciels pédagogiques, consultation d’Internet ou de cédéroms).

L’informatique au CDI est en priorité un instrument de travail:

-
il vous sera demandé de présenter un projet personnel de recherche ou de communication, ou d’adhérer à un projet de classe.

Le «chat» (sauf dans le cas d’une activité pédagogique), l’écoute de la musique, les applications personnelles (courrier privé), le téléchargement, les jeux sont interdits.

L’utilisateur s’engage: 


A ne consulter aucun site ou ne diffuser aucun document immoral, à caractère raciste, xénophobe ou pornographique.


En cas d’utilisation de la messagerie ou d’un forum de discussion, à respecter les règles de la «Netiquette» tout abus de langage (insultes, grossièreté…), toute atteinte à la personne, usurpation d’identité ou utilisation abusive du nom et de l’adresse de l’établissement seront sanctionnés.


A ne télécharger aucun logiciel sans autorisation.


A ne se livrer à aucun acte de piratage ou autres incivilités.

Les lycéens doivent être conscients que, quel que soit le type de publication adopté, leur responsabilité est pleinement engagée devant les tribunaux, tant sur le plan pénal que sur le plan civil. Dans le cas des élèves mineurs non émancipés, la responsabilité est transférée aux parents». circulaire n°91-051 du 06/03/1991.


Tout utilisateur ne respectant pas les conditions de la Charte entraînera des sanctions proportionnelles à la gravité de la faute, allant de l’avertissement à l’interdiction définitive d’accès au matériel informatique à l’exclusion du lycée.
L’article 227-23 du code pénal prévoit que le fait, en vue de sa diffusion, de fixer, d’enregistrer ou de transmettre l’image ou la représentation d’un mineur et lorsque cette image ou cette représentation présente un caractère pornographique est puni de cinq ans d’emprisonnement et de 75000 euros d’amende. Le fait d’offrir, de rendre disponible ou de diffuser une telle image ou représentation, par quelque moyen que ce soit, de l’importer ou de l’exporter, de la faire importer ou de la faire exporter, est puni des mêmes peines. 
2-6 Le CDI

Le C.D.I. (Centre de Documentation et d’Information), du Lycée Professionnel a pour mission de permettre aux élèves et aux étudiants un accès multiple à l’information.

Le C.D.I. est ouvert à la Communauté Scolaire: 


lundi, mardi, jeudi, vendredi: 7h30-12h45; puis 13h30-16h30


mercredi: 7h30-12h30

La charte d’utilisation d’Internet au lycée, affichée dans son intégralité au CDI, a été votée et acceptée lors du Conseil d’Administration du 19/06/2004

L’accès à Internet est ouvert exclusivement aux membres de la communauté scolaire du lycée professionnel.
Les postes du réseau sont munis du logiciel VNC (ce logiciel permet à l’ administration de visualiser tous les écrans ). Les élèves surpris à enfreindre les règles énoncées dans la charte d’utilisation d’Internet, seront sanctionnés.

TITRE III : EXERCICES DROITS ET OBLIGATIONSDES ELEVES

Les droits et obligations des élèves sont définis et précisés par:

-
la loi d’orientation sur l’éducation du 10 juillet 1989

-
le décret n° 906978 du 31 octobre 1990

-
le décret n° 91-173 du 18 février 1991

-
la circulaire n° 91-052 du 6 mars 1991

3-1
Les élèves délégués

Chaque classe élit deux délégués (si possible, un par groupe) et deux suppléants au début du mois d’octobre. Ils représentent les élèves, participent à l’information et à l’expression de l’ensemble de la classe en toute occasion. Ils sont les porte-parole de la classe.

Les délégués sont tenus de participer à toutes les réunions (assemblée générale des délégués, conseils de classe …) et séquences de formation organisées à leur intention.

L’assemblée générale des délégués regroupe, sous la présidence du chef d’établissement, l’ensemble des délégués du lycée. Elle est réunie par le proviseur, au moins trois fois par an.

Elle formule des propositions sur les questions relatives à la vie et au travail scolaire.

Le conseil des délégués pour la vie lycéenne(CVL), composé de dix représentants des lycéens et de représentants des personnels et des parents dont le nombre est égal à celui des lycéens, a pour objectif d’impulser une dynamique de dialogue dans l’établissement et de favoriser une meilleure prise en compte des questions touchant à la vie et au travail scolaire.

Il se réunit, sur convocation du chef d’établissement, avant chaque séance ordinaire du conseil d’administration. 


Les droits des élèves lycéens 

Le droit d’association est reconnu aux élèves par les textes législatifs et réglementaires en vigueur. Lorsqu’ils sont majeurs, les lycéens ont le droit de créer des associations déclarées conformément à la loi de 1901…

Le droit de réunion
Les élèves bénéficient du droit de réunion en dehors de leurs heures de cours, sous réserve de l’accord du Proviseur.  Par dérogation, les membres de la conférence des délégués, du CVL, ou les représentants des élèves au conseil d’administration pourront réunir leurs camarades délégués sur le temps scolaire. Ils devront néanmoins en informer le Proviseur  48 heures auparavant.

  Le droit d’expression et de publication affirme la liberté pour les élèves de diffuser à l’intérieur du lycée des publications qu’ils ont rédigées, selon des modalités soumises aux règles fixées par la loi:


La responsabilité personnelle des rédacteurs ou du responsable de l‘élève mineur, est engagée pour tous les écrits quels qu’ils soient (tract, affiche, journal, écrit anonyme…).


Les écrits ne doivent porter atteinte ni aux droits  d’autrui, ni à l’ordre public…

En cas de non-respect de ces règles, le chef d’établissement est fondé à suspendre ou à interdire la diffusion de sa publication. Il en informe le conseil d’administration. 

3-3
Conditions d’exercice des droits

Des panneaux d’affichage sont réservés aux associations d’élèves .
Toute communication portée sur ces tableaux doit être signée de manière lisible, et respecter les principes de laïcité, de pluralisme et de neutralité du service public.

Tout document avant d’être affiché doit être soumis pour accord au Proviseur. 

Les obligations des élèves


Assiduité,

«Le respect de l’assiduité scolaire s’impose tout à la fois aux parents et aux enfants.

En cas d’absence de leur enfant, les familles doivent faire connaître dans les plus brefs délais les motifs au chef d’établissement. S’il s’agit d’une absence prévisible, l’information devra en être donnée préalablement avec indication du motif.

Lorsqu’un élève est absent sans motif légitime ou excuse valable, le chef d’établissement informe immédiatement la famille ( par SMS, téléphone ou courrier).

Une fréquentation régulière des cours est obligatoire tout au long de l‘année scolaire pour tous les lycéens

Tout élève absent, devra à son retour se mettre à jour des cours, des leçons et des travaux  effectués pendant son absence. A cet effet, il pourra consulter le cahier de textes, se rapprocher de ses professeurs ou de ses camarades de classe.
 L’élève qui s’absente sans motif valable sera convoqué à une retenue le mercredi après-midi. 
La période de stage donne lieu à une convention qui constitue un engagement réciproque entreprise – élève - lycée: l’élève demeure ainsi sous statut scolaire et doit respecter le règlement intérieur de l’entreprise (horaires, assiduité, ponctualité, tenue…). En cas de problème durant le stage, les parents doivent en avertir aussitôt le lycée.

Les absences en stage et périodes de formation en entreprise  peuvent  remettre en cause le passage en classe supérieure.


Contrôle des absences et des retards,

•
Contrôle

Le contrôle des absences et des retards est une obligation administrative et juridique de l’établissement.

Le contrôle des présences se fait par des appels effectués par les enseignants à chaque heure de cours. Toutes les anomalies (élève ayant disparu entre deux heures de cours, classe absente, effectif réduit…), doivent être immédiatement signalées au service vie scolaire.

Tout élève absent doit présenter un justificatif qui sera exigé par le professeur qui l’accueillera dès son retour.
Aucun élève ne doit quitter l’établissement avant la fin de ses cours, sans autorisation du C.P.E., sous peine de sanction.

 Tout élève présent dans l’établissement et absent au cours fera l’objet d’une mesure disciplinaire.

•
Formalités
En cas d’absence de l’élève, les parents doivent immédiatement en informer la vie scolaire directement par téléphone (0596611111).

 Toute absence, quelle que soit sa durée, doit être valablement justifiée par écrit par les parents ou par l’élève déclaré majeur, dès son retour au lycée.

Les absences prévisibles doivent faire l’objet d’une demande préalable par lettre manuscrite dans les plus brefs délais par les parents ou l’élève majeur (cette lettre sera classée dans le dossier de l’élève). L’autorisation d’absence correspondante ne sera accordée qu’après validation par le Conseiller Principal d’Education et devra être présentée à tous les professeurs concernés par cette absence.

«Toute absence pour des raisons d’ordre confessionnel sera normalement comptabilisée»

Le motif «  raisons personnelles » ne sera pas considéré comme justification valable.

Les absences ne seront régularisées qu’en dehors des heures de cours. Les absences non justifiées dès le retour de l’élève au lycée, seront sanctionnées.
Sauf urgence, les rendez-vous (chez le médecin par exemple) ne sont pas autorisés pendant les heures de cours…

En cas d’absences répétées, non justifiées ou aux motifs jugés irrecevables, le Proviseur en informera les services compétents du Rectorat et, après deux réprimandes et un avertissement écrit, l’élève sera traduit devant le conseil de discipline qui pourra, le cas échéant, prononcer l’exclusion définitive.

•
Ponctualité

Les retards seront traités de la manière suivante:

-
Première heure de cours:


L’élève se présente dans la salle après la seconde sonnerie, mais son retard n’excède pas 5 minutes: il n’intégrera la classe que si et seulement si, il présente un billet de retard signé par la vie scolaire.


Plus de 5 minutes de retard: l’élève ne sera pas admis en classe, mais en salle de permanence. Il devra préalablement déposer son carnet de correspondance au bureau de la vie scolaire, et ne le récupérera qu’à la fin de l’heure de permanence.

-
Autres séquences:

 L’intercours n’étant que de 3 minutes,  doit  permettre le déplacement rapide vers la salle où se déroule le cours suivant. Quelque soit le retard, l’élève ne sera pas accepté en cours, mais renvoyé à la vie scolaire, et automatiquement sanctionné.

Des retards répétés entraîneront une punition ou une sanction disciplinaire.

Titre IV : VIE COLLECTIVE, SECURITE, SANTE 

RESPECT D’AUTRUI ET DU CADRE DE VIE

4-1
Lutte contre la violence, respect d’autrui:

«Toute personne (jeune ou adulte) a droit au respect de son intégrité physique (pas de violence) et morales (pas d’insultes). Les signes ostentatoires qui constituent eux-mêmes des éléments de prosélytisme ou de discriminations sont interdits.

Il est strictement interdit d’introduire dans la cité scolaire ou d’utiliser tout objet ou produit dangereux (objet tranchant, armes blanches et à feu, bombes lacrymogènes, pétards…), d’introduire ou de consommer des boissons alcoolisées.

Le contrôle du contenu des cartables pourra se faire à n’importe quel moment. Le chef d’établissement peut exiger d’un élève qu’il vide son cartable, ses poches, sa sacoche. En cas de refus, il peut faire appel à la force publique ou renvoyer l’élève dans sa famille.       Des fouilles pourront être faites, à  l’initiative des chefs d’établissements, par les agents de police ou des douanes dans l’établissement ou dans une classe.

4-2
Substances toxiques et stupéfiants:

Toute diffusion, manipulation ou absorption de substances toxiques, quelle que soit leur nature et sous quelque prétexte que ce soit, est prohibée, et très sévèrement sanctionnée.

L’élève contrevenant à ces règles fera l’objet d’une sanction disciplinaire et d’un signalement au procureur de la république.

4-3
L’interdiction de consommer du tabac

Il est strictement interdit de fumer dans l’enceinte de la Cité Scolaire conformément à la loi EVIN (applicable à toute la communauté).
4-4  Les consignes de sécurité 

Les usagers doivent prendre connaissance,dès leur entrée dans les locaux, des consignes de sécurité et des plans d’évacuation affichés dans les couloirs et les salles de classe. Ces consignes sont mises en pratique chaque année, au cours d’exercices d’évacuation réglementaires. Ces exercices sont obligatoires pour toutes les personnes se trouvant dans les locaux au moment de l’alerte.

Les extincteurs et les bouches d’incendie sont des éléments du dispositif de sécurité des bâtiments. Ils doivent être en bon état de service à tout instant. Il est strictement interdit de les manipuler : il y va de notre sécurité individuelle et collective.   

4-5 
Les consignes de circulation à l’intérieur de l’établissement et aux abords:

Les élèves doivent obligatoirement accéder au lycée par le passage piétons (portail élèves), et se déplacer à l’intérieur du lycée en évitant d’emprunter le parking et la piste d’E.P.S.
Les élèves utilisateurs de deux-roues ont la possibilité d’utiliser un parking prévu pour cet usage à l’intérieur du lycée, dans la limite des places disponibles. L’usage du parking est lié au respect des conditions d’utilisation.

L’Administration ne peut être tenue pour responsable des vols éventuels qui pourraient avoir lieu dans ce parking. Les élèves sont donc invités à prévoir toute assurance contre le vol.

Le parking - voitures de la cité scolaire est réservé au personnel. Il ne doit pas être emprunté comme passage - piétons par les élèves. Toute récidive sera sanctionnée.

Les véhicules des membres du personnel doivent porter le signe distinctif arrêté par les 2 chefs d’établissements. Des emplacements sont réservés aux personnels de direction, et aux véhicules de service.
Pendant les heures de cours, les élèves et étudiants doivent rester dans le périmètre du lycée professionnel.

Les couloirs et les escaliers sont des lieux de passage où il est demandé de ne pas stationner.

Par souci de sécurité, il est strictement interdit de s’asseoir sur les balustrades des bâtiments.

 4-6  Respect de biens

Il est dans l’intérêt des élèves de respecter le matériel : les logiciels, les extincteurs, les climatiseurs, les bouches d’incendie et les équipements collectifs mis à leur disposition, notamment les tables, les chaises, les locaux et les équipements sportifs.

Tout vol ou dégradation de biens et de matériels sera passible de sanctions disciplinaires. Les parents de l’élève sont responsables du préjudice subi.

4-7  L’interdiction de certains objets

L’usage du baladeur, des oreillettes, du MP3, des consoles de jeu, du téléphone portable… et de toutes nouvelles technologies de communications est strictement interdit pendant les cours.

Tout portable devra être éteint pendant le cours et rangé dans le cartable, sous peine de confiscation temporaire et de restitution par la direction, après notification d’une punition ou d’une sanction.

Dans le respect du droit à l’image, la prise de photo d’un membre de la communauté scolaire est strictement interdite. Le contrevenant se verra confisquer son téléphone portable ou son appareil photo. La prise de vue devra être détruite.

4-8  Propreté, salubrité  
Les élèves doivent contribuer à la propreté de la cité scolaire et de leurs salles de cours. Ils ne jetteront rien ailleurs que dans les poubelles prévues à cet effet.

Il est interdit de manger et de boire dans les salles de classe et d’y laisser des détritus.

     Il est interdit d’écrire ou de dessiner sur les murs et sur les tables. Les auteurs d’inscriptions devront assurer la remise en état du matériel dégradé. En cas de récidive, ils seront passibles d’exclusion.
4-9
Le rôle du personnel médico-social:


L’infirmière 

Elle accueille les élèves pour toute demande en relation avec leur santé( prise de médicaments, malaises…); elle leur apporte information- conseil - aide aux soins.


Si l’état de santé de l’élève ne lui permet pas de rester en classe, l’infirmière demande aux parents de venir chercher leur enfant.


En cas d’urgence:

o
L’infirmière donne les premiers soins à l’élève blessé ou malade.

o
En fonction du degré de l’urgence, elle fait appel à une structure adaptée (médecin, pompiers ou SAMU). Les frais sont à la charge des parents.

o
Si son état le nécessite, l’élève est transporté vers l’hôpital de garde le plus proche (CHRU la Meynard), par les pompiers ou par une ambulance.


 Les élèves ne doivent pas conserver sur eux des médicaments ou des produits   pharmaceutiques

En cas de traitement médical, les ordonnances doivent être présentées à l’infirmière qui en contrôle l’exécution (les médicaments sont déposés par l’élève à l’infirmerie).

Les infirmières sont à disposition de la communauté scolaire pour répondre aux besoins des élèves, et ce dans le respect du secret professionnel.


Le médecin scolaire 

Pour toute inaptitude totale ou partielle, dont la durée excède 3 mois, le certificat médical doit obligatoirement être établi ou visé par le médecin de santé scolaire. En cas de non -production d’un nouveau certificat, l’élève sera considéré apte à la reprise de la pratique de l’E.P.S. 

 L’assistante sociale 

Une assistante sociale scolaire est en fonction dans l’établissement. Elle assure la liaison entre le chef d’établissement, le conseiller principal d’éducation, les infirmières, le médecin scolaire, le corps enseignant, les familles. Elle se tient à la disposition des élèves et des familles au sein du lycée pendant ses heures de permanence, et reçoit également sur rendez-vous.

L’élève rencontrant des difficultés financières peut bénéficier d’une aide, après avoir formulé la demande auprès de l’assistante sociale. Cette aide peut revêtir plusieurs formes:

-
aide pour le transport scolaire

-
aide pour l’achat des livres ou du matériel scolaire

-
aide pour permettre à l’élève de déjeuner au lycée.

4-10  L’indication des lieux et modalités de réception par le personnel médico-social

L’infirmerie se trouve au de rez de chaussée du bât.E et est ouverte tous les jours, pendant les heures de cours.

Les passages à l’infirmerie doivent avoir un motif sérieux. Sauf cas d’urgence, ils ne seront autorisés qu’aux heures de récréations.


L’élève se présente à l’infirmerie avec un billet signé par la vie scolaire, et n’en ressort qu’avec l’accord de l’infirmière.


En cas de passages répétés à l’infirmerie, l’infirmière pourra demander à rencontrer la famille.
       Pour une meilleure prise en charge des élèves, les parents sont priés de signaler impérativement au médecin scolaire ou à l’infirmière les troubles d’apprentissage (dyslexie – dysorthographie…) ainsi que les maladies chroniques ou handicap (diabète – asthme drépanocytose – épilepsie – troubles cardiaques…) de leur enfant. Il sera possible de mettre en place un P.A.I (projet accueil individualisé).   
4-11  Assurances de l’élève

1)
En aucun cas, l’établissement ne peut être tenu pour responsable en cas de perte ou de vol d’objets ou dégradation subie par les biens des élèves.

2)
En application de l’article L.412.8 du code de la sécurité Sociale, bénéficient de la législation sur les accidents du travail: les élèves de lycée professionnels, pour les accidents survenus au cours de l’enseignement, ainsi que par le fait ou à l’occasion des stages auxquels ils donnent lieu (y inclus les trajets pour se rendre dans les entreprises, alors que les trajets pour se rendre au lycée y sont exclus.

En conséquence, les élèves ou leurs familles peuvent souscrire une assurance individuelle couvrant notamment:

- les trajets entre le domicile et le lycée,

- les accidents ne survenant pas au cours de l’enseignement,

- les dommages matériels qu’ils sont susceptibles de causer.

4-12  Conditions d’accès dans l’établissement des personnes étrangères à l’établissement

Toute personne (autre que les personnels et les lycéens) désirant accéder au lycée doit d’abord se présenter au personnel de sécurité qui se trouve au portail d’entrée. Une pièce d’identité lui sera réclamée et restituée à la sortie. L’accès aux salles de cours, ateliers, CDI est interdit à toute personne étrangère au service.
Titre V: PUNITIONS, SANCTIONS ET RECOMPENSES:


 Les punitions scolaires
Elles concernent essentiellement les manquements mineurs aux obligations des élèves, par exemple les perturbations de la vie de la classe et de l ’établissement (incivilité, incorrection, indiscipline, absence ou retard volontaire, absence de tenue ou de matériel, tenue incorrecte, retards fréquents, absence non justifiée…) .

Ce sont des mesures d’ordre intérieur qui ne peuvent pas faire l’objet d’un recours devant le tribunal administratif.

La liste des punitions est  la suivante:

•
Inscription sur le carnet de correspondance d’un avertissement
•
Excuse orale ou écrite,

•
Devoir supplémentaire,

•
Exclusion ponctuelle d’un cours avec informations écrites (rapport) au chef d’établissement et au CPE.

•
Retenue .

Tout élève absent lors de la retenue sera exclu temporairement du lycée.


Les sanctions disciplinaires:

Elles concernent des atteintes aux personnes et aux biens ainsi que des manquements graves aux obligations des élèves( absences fréquentes ou non justifiées au lycée ou en entreprise, agression verbale ou physique, introduction de produits illicites ou d’armes, comportement violent, vol…).

Les sanctions disciplinaires sont attribuées, selon le cas, par le chef d’établissement ou par le conseil de discipline. Elles peuvent faire l’objet d’un recours devant les tribunaux administratifs

La liste est la suivante:

•
Avertissement

•
Blâme

•
Exclusion temporaire assortie éventuellement d’un sursis

•
Exclusion définitive assortie éventuellement d’un sursis


Les dispositifs alternatifs:

•
Commission éducative :

Elle permet aux membres d’une équipe pédagogique ou éducative d’examiner ensemble la situation d’un élève dont le comportement est inadapté aux règles de vie dans l’établissement. Emanation du conseil de discipline, cette commission composée d’un représentant de chaque catégorie de personnels membres de ce conseil, est présidée par le chef d’établissement ou son adjoint, L’ assistante sociale , l’infirmière et le conseiller d’orientation psychologue  participent également aux travaux de cette commission.

•
Mesures de prévention, d’accompagnement, travail d’intérêt général,…

Mesures de prévention:

-
engagement écrit ou oral de l’élève,

-
mise en place d’un tutorat éducatif ou pédagogique,

-
action d’aide éducative (collaboration avec les cellules jeunes)…

Mesures d’accompagnement:

-
travail d’intérêt scolaire,

-
devoirs, exercices, révisions,

-
accueil et travail scolaire à effectuer en dehors de l’horaire des cours…

Travail d’intérêt collectif

Alternative ou complément à une punition ou une sanction, il nécessite l’accord préalable de l’intéressé et de sa famille.  Il s’agit de faire réparer le dommage causé à un bien, dans la mesure ou cela s’avère possible sous la surveillance d’un personnel de l’établissement qualifié. Cette tâche, en rapport avec les capacités de l’élève, doit éviter tout caractère humiliant ou dangereux; 


Le régime des sanctions:

- Le registre des sanctions: Il permet de donner une cohérence nécessaire aux sanctions que les instances disciplinaires sont amenées à prononcer.

- Le dossier de l’élève: il comporte des renseignements sur l’élève et sa famille, des documents relatifs aux résultats scolaires, aux relations avec les familles, et des éléments concernant l’assiduité de l’élève. Il peut contenir pendant un an des éléments concernant des manquements ou des fautes ainsi que les sanctions éventuellement prises.


Les instances disciplinaires:

•
Le chef d’établissement:

Le Proviseur prononce seul, c’est à dire, sans réunir le conseil de discipline, les sanctions de l’avertissement, du blâme  ou de l’exclusion temporaire de 8 jours au plus du lycée. Il applique également les mesures de prévention, de réparation et d’accompagnement prévues par le règlement intérieur.

•
Le conseil de discipline:

Il peut, sur proposition du chef d’établissement, prononcer l’exclusion temporaire supérieure à 8 jours, et l’exclusion définitive du lycée.

Il peut également prescrire les mesures de prévention, de réparation et d’accompagnement prévues au règlement intérieur.

•
Le conseil de discipline délocalisé:

Si le chef d’établissement estime que la réunion du conseil de discipline risque d’entraîner des troubles au lycée ou aux abords, il peut décider de tenir ce conseil dans un autre lieu que l’établissement.

En cas de «délocalisation», c’est le conseil de discipline de l’établissement d’affectation de l’élève en cause qui est réuni dans sa forme habituelle. 

•
Le conseil de discipline départemental:

Il peut être saisi, en lieu et place du conseil de discipline de l’établissement, si le Proviseur estime que la sérénité du conseil de discipline n’est pas assurée ou que l’ordre et la sécurité dans l’établissement seraient compromis….

	L'ELEVE ENCOURT LES PUNITIONS ET SANCTIONS SUIVANTES

	 DANS LES CAS CITES CI-APRES :

	MOTIFS
	PUNITIONS ET SANCTIONS ENCOURUES
	
	

	01. Absences et Retards fréquents
	Avertissement, convocation des parents, exclusion temporaire, convocation devant le conseil de discipline

	02. Tenue vestimentaire non réglementaire
	Renvoi dans la famille
	
	

	03. Oubli du carnet de correspondance 
	Retenue

	04. Oubli du matériel scolaire
	Retenue, exclusion

	05. Oubli de la tenue professionnelle
	Retenue, exclusion

	06. Oubli de la tenue d'E.P.S.
	Retenue, exclusion

	07. Travail non fait
	Retenue, travail supplémentaire 

Renvoi dans la famille
	

	08. Retards fréquents, absences non justifiées


	Convocation des parents, conseil de vie scolaire,

	
	commission éducative

	
	Exclusion temporaire, signalement aux autorités compétentes

	09. Bagarres, agressions physiques


	Exclusion temporaire, conseil de discipline

	
	Poursuites judiciaires éventuelles

	10. Injures entre élèves, à l'égard d'un adulte
	Exclusion temporaire, conseil de discipline

	
	Poursuites judiciaires éventuelles

	11. Incivilités et non respect de la vie morale
	Exclusion temporaire, poursuites  judiciaires



Les récompenses
Les récompenses attribuées dans l’établissement sont les suivantes:

-    les encouragements

-
le tableau d’honneur

-
les félicitations

Titre VI: RELATIONS AVEC LES FAMILLES


Le  carnet de correspondance

Le carnet de correspondance est le moyen privilégié de communication entre le lycée et les familles. Il est fourni par l’établissement. L’élève doit obligatoirement l’avoir en sa possession et le présenter à n’importe quel interlocuteur de la cité scolaire, sur simple demande. Lorsqu’un élève «perd» ce document, il devra le remplacer à ses frais et le mettre à jour.

Les autorisations de sortie, encas d’absence de professeur  ou de réunion dans l’établissement y figurent également. 

La famille s’engage à viser et contrôler régulièrement le carnet pour suivre au plus près la scolarité de son enfant.


Les bulletins trimestriels ou semestriels et les relevés d’absences et retards
Un bulletin portant les notes des obtenues dans les différentes disciplines ainsi que les appréciations des professeurs et les observations du président du conseil de classe, et un relevé des absences et retards sont adressés aux familles:

- à la fin de chaque trimestre pour les classes de BEP et de CAP


- à la fin de chaque semestre pour les classes de bac professionnel.


Les rencontres parents - professeurs


       Elles  se tiennent :

- Pour les classes de CAP et BEP, à l’issue des conseils de classe du premier et second trimestre.

- Pour les classes de Bac professionnel, à l’issue des conseils de classe du premier semestre.

 La présence de l’élève, muni de son bulletin et du carnet de correspondance est obligatoire.


Les rencontres à la demande des parents ou des membres de la communauté éducative (professeurs, CPE, COP…)

Le dialogue entre les parents et les membres de la communauté éducative peut se faire, à tout moment, par l’intermédiaire du carnet de correspondance et des autres outils de communication (e-mail, téléphone, courrier…).

Toute demande de rendez-vous avec un membre de la communauté éducative doit être inscrite sur le carnet de correspondance. 

 Le parent devra, le jour de son rendez-vous, se présenter au personnel de la vie scolaire qui se chargera de le mettre en contact avec le professeur.

Si le parent n’a pas rendez-vous avec l’enseignant, il sera dirigé vers un personnel de direction. 
A RECOPIER PAR L’ELEVE

Je déclare avoir pris connaissance du règlement intérieur de l’établissement et m’engage à en respecter scrupuleusement tous les points. En cas de non respect de ce règlement, je m’expose aux sanctions encourues.

Signature de l’élève



Signature des parents

                                    LA MISE EN SECURITE DES PERSONNES

         Notre établissement est exposé à des risques naturels majeurs tels que les séismes et les cyclones mais aussi le risque d’incendie.

L es séismes constituent l’un des risques majeurs les plus destructeurs. Face à ce risque vous devez :

· Observer les conduites à tenir

· Respecter les consignes affichées

Pendant les secousses sismiques

· Restez où vous êtes : 

A l’intérieur :   s’éloigner des jalousies ; se mettre sous des meubles solides (tables) ; près d’une colonne porteuse

A l’extérieur : ne restez pas sous des fils électriques ou ce qui peut s’effondrer ; protégez vous la tête avec les bras.

Après les secousses sismiques 
-    Il faut évacuer dès que possible dans le calme vers la zone prévue à cet effet, au signal de l’adulte qui vous encadre. 

-    Attendez les directives.

-    Ne vous déplacez  que si on vous le demande

-    N’appelez pas vos parents, le lycée professionnel s’en chargera 
