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OBJET : RE-INSCRIPTIONS - Rentrée 2019-2020
Les ré-inscriptions se dérouleront les lundi 24 et mardi 25 juin de 07h30 à 12h00 et de 13h00 à 15h00. Le mercredi 26 juin de 07h30 à 12h00. Seul le responsable légal est autorisé à se présenter pour procéder à la ré-inscription.

PIECES Á FOURNIR :

· 3 photos d’identité récentes dont 1 pour la demi-pension (inscrire au verso des photos NOM-Prénom de l’élève + niveau classe et mettre sous enveloppe).
· Justificatif de domicile (facture d’eau ou d’électricité ou quittance de loyer ou bail)
· 1 attestation d’assurance 2019-2020 (possibilité de la remettre le jour de la rentrée 2019)
LES BULLETINS DU 3e TRIMESTRE seront remis aux familles lors de la ré-inscription.
① TENUE D’EPS : les tee-shirts de sport portant le logo du collège sont obligatoires et seront commandés auprès des professeurs d’EPS lors de l’inscription. Prévoir de communiquer la taille de son enfant et 8€ pour l’achat d’un tee-shirt - 15€ pour 2 tee-shirts – 23€ pour 3 tee-shirts : payable en espèces ou par chèque à l’ordre de l’ASCOTI (Association sportive du collège des Trois Ilets).

② ASSOCIATION SPORTIVE : la cotisation pour l’inscription à l’Association Sportive du collège est de 20€. Votre enfant pratique de 12H05 à 13H05 les activités suivantes au choix : badminton, tennis de table, football, handball. Ces inscriptions sont obligatoires pour la pratique des activités proposées pendant l’année et pour les compétitions (assurance et inscription auprès de l’UNSS). Les élèves inscrits en sections sportives RUGBY ou GOLF ont l’obligation de s’inscrire à l’ASCOTI.

③ Foyer Socio Educatif/Association Sportive : La cotisation pour l’inscription au Foyer Socio-Educatif est de 4 €.  L’inscription n’est pas obligatoire mais permet aux élèves d’apporter leur contribution à l’organisation des activités du FSE.
 ④ DEMI-PENSION : Inscription de mon enfant et règlement :
· 80,00 €, paiement qui couvrira au moins les 2 premiers mois septembre et octobre 2019.
· et séparément 13,00 € pour l’acquisition de la carte (dispositions prises par le Conseil d’administration pour les nouveaux élèves)

· en espèces (= munissez-vous de monnaie),

· par chèque à l’ordre de M. l’Agent Comptable du collège S. ROUSSI-CESAIRE,
· ou par carte bancaire.

Aucune inscription à la demi-pension ne sera possible sans ces paiements.

TOUTES LES PIECES SONT À FOURNIR OBLIGATOIREMENT AU MOMENT DE L’INSCRIPTION

                  La Principale, 
                  R. LESEL
LE COLLEGE NE FAIT PAS DE PHOTOCOPIE








NOTE Á L’ATTENTION DES PARENTS D’ELEVES DE 6e / 5e / 4e








                   Trois-Ilets, le 17 juin 2019








