

Français.

Niveau 6ème.
Des sites pour réviser de façon ludique : ortholud.com / gratumstudium.com

Activités conseillées dans « Mon Cahier de lecture et d’écriture », éd. Bordas (demandé dans la liste des fournitures) : la séquence intitulée « Le triomphe de la ruse ».

Niveau 5ème.
Des sites pour réviser de façon ludique : ortholud.com / gratumstudium.com
Exercices de révision conseillés dans « Mon Cahier de français 5ème », éd. Hachette (demandé dans la liste des fournitures) : pages 6, 7, 8, 11, 12, 13.

Niveau 4ème.
Exercices de révision conseillés dans « Mon Cahier de français 4ème », éd. Hachette (demandé dans la liste des fournitures) : pages 7, 14, 15, 52, 53, 95, 96 (n°5 seulement).

Niveau 4ème.
Exercices de révision conseillés dans « Mon Cahier de français 3ème », éd. Hachette (demandé dans la liste des fournitures) : pages 6, 7, 10, 11, 38-39 (méthodes 1 et 2), 78, 79, 80, 81, 97.

Rappel : Les cahiers d’activités font partie du matériel exigé en début d’année scolaire. 


Latin.

Niveau 4ème.
Réviser la fiche n°19 : être capable de conjuguer « sum », « possum », « adsum », « absum » à toutes les personnes de l’indicatif présent.

Niveau 3ème. 
Réviser la fiche n°3 : mémoriser les six cas dans l’ordre - être capable de décliner les noms féminins de la 1ère déclinaison, les noms masculins (en –US, en –ER) de la 2ème déclinaison, les noms neutres de la 2ème déclinaison – identifier les éléments de la carte d’identité du nom – être capable de trouver le radical d’un nom latin à partir du génitif singulier.

Un site pour réviser de façon ludique : gratum studium.com
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