Club des Bâtisseurs du collège Fernand DONATIEN
Création d’un club des Bâtisseurs au Collège FERNAND DONATIEN

Une installation officielle d’un club des Bâtisseurs (Builders Club) a eu lieu le Jeudi 16 Octobre 2014 au Collège Fernand Donatien.

Ce club existait déjà au sein du collège mais ses activités avaient été suspendues depuis 2007.

Qu’est-ce qu’un Club des Bâtisseurs ?
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Un Club des bâtisseurs est un programme du Kiwanis international qui est mis en place pour les jeunes élèves de collège. Il s'agit d'une organisation étudiante internationale destinée à   fournir à ses membres des occasions d'accomplir le service, construire le caractère, et de développer le leadership. 

Les membres apprennent à travailler ensemble dans leur établissement et pour la communauté.

Le premier club a été créé en 1975. Aujourd’hui les clubs de bâtisseurs comptent 45000 membres à travers le monde. Il en existe à Barbade, Aruba et dans d’autres îles de la Caraïbe.

Pour l’année scolaire 2015 2016
Le Club des bâtisseurs accueillera 10 nouveaux membres cette année afin de remplacer les élèves de 3èmes de l’an dernier  qui continuent leur cursus désormais au lycée. Ils seront encadrés cette année par trois conseillères :
                                   Mesdames DUNON -  LOUIS – JOSEPH DOGUE et SUFRIN.
Seront également régulièrement présentes aux réunions du Jeudi de 16 h à 17 h des membres du Club Kiwanis Cœur de créole qui les épaulent efficacement dans leurs actions.
Mme Marcelle ROSE-ELIE (Past-Lieutenant-Gouverneur) leur apporte un réel soutien et œuvre sans relâche afin que les collégiens mènent jusqu’au bout tous leurs projets.
Sa présence à toutes les réunions rassure les conseillères.
Toutes  saluent chaque fois l’engagement des collégiens qui respectent les engagements pris lors de la Cérémonie d’installation officielle du club le 16 Octobre 2014.
Ils font preuve d’une motivation sans relâche et promettent encore cette année de respecter la règle d’or du Kiwanis :
                        Fais pour autrui ce que tu voudrais qu’il fasse pour toi.
