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ARTICLE FRANCE- ANTILLES

Collège Edouard Glissant
11 mars 2025


Mardi 11 mars, dans le cadre de la Semaine des mathématiques, ce ne sont pas moins de 107 élèves de 3ème du collège Édouard Glissant qui ont arpenté les six cents mètres de long et cent mètres de large du Fort st Louis à Fort de France.
En effet, cette impressionnante forteresse du XVIIème siècle, nous a accueillis pour stimuler les méninges autant que les quadriceps de nos jeunes élèves. L'enjeu ?!
Résoudre des énigmes mathématiques et répondre à des questions de citoyenneté dissimulées dans des balises dispersées aux quatre coins du fort.
Bravant tantôt le soleil et tantôt la pluie, c'est avec enthousiasme que les dix équipes ont joué les passe-murailles parmi les enceintes, demi-lune, bastions, courtines, échauguettes, casemates, sous le regard intrigué des iguanes du fort, laissant parfois leurs accompagnateurs à la traîne !
Les élèves ont également pu profiter d'un petit tour en bateau et d'un atelier sur les nœuds marins, nous rappelant ainsi que le fort est avant tout une base de la Marine française. C'est avec la même belle énergie que celle investie ce jour-là, que nous remercions les professeurs de mathématiques, initiateurs de ce projet : Mmes BETZI, LEFEVRE, SYLVANIELO, M. PHILIBERT.
Maintenant, à vous de jouer... au moyen des informations fournies au début de l'article, calculez la superficie du Fort !

