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MINISTERE

DE L'EDUCATION NATIONALE,

DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE

Liberi » Egali + Fraternité
PUBLIQUE FRANGAISE







	
	La Principale 
Aux Parents des élèves de 3ème






Objet : Brevet Blanc n°1





L’établissement organise un 1er  entraînement aux épreuves prévues au Diplôme National du Brevet, les mercredi 11 et jeudi 12 janvier 2017, conformément aux nouvelles modalités du DNB 2017,  à l’intention des élèves de 3ème.





Il a pour objectif de faire un bilan des connaissances et compétences acquises par votre enfant au regard des exigences de l’examen du DNB.


Ces épreuves sont organisées dans les conditions d’examen, pour préparer au mieux les élèves. Les notes obtenues entreront dans le calcul des moyennes du 2ème trimestre du contrôle continu. Ces épreuves sont donc obligatoires et doivent être préparées avec le plus grand sérieux. Les candidats devront se munir d’une pièce d’identité et de la présente convocation et de leur carnet de correspondance.





Conditions





Ils devront se munir de copies doubles grand format (au minimum 7 au total)et de brouillon ; les professeurs feront noter aux élèves le matériel nécessaire. Un affichage dans le hall de l’établissement rappellera la salle dans laquelle chaque élève composera.





Pour qu’ils s’entraînent à exploiter au mieux leurs potentiels, les élèves ne seront pas autorisés à quitter les salles avant la fin des épreuves. Ils seront autorisés à se rendre aux toilettes après une heure d’épreuve sous accompagnement.





Les candidats présentant un handicap feront l’objet de l’aménagement des conditions d’examen notifié sur leur convocation, conformément à leur dossier.


.


Matériel





Pour le français : pour la seconde partie, l’usage d’un dictionnaire est autorisé. Le candidat doit porter son dictionnaire.


Pour les mathématiques : tout type de calculatrice est autorisé à condition que leur fonctionnement soit autonome ; l’échange des calculatrices entre les candidats pendant les épreuves est interdit.





Pour l’organisation des épreuves et des horaires, vous voudrez bien vous reporter à la convocation individuelle remise à chaque élève.





Les élèves de 3ème n’ont pas cours en dehors de ce calendrier d’épreuves.


Les cours reprendront conformément à l’emploi du temps le vendredi 13 janvier 2017.
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