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1. Explication de la démarche de réflexion engagée sur la thématique du concours : 
Dans notre première photo, nous nous sommes basés sur les stéréotypes liés au monde du travail en représentant l’univers d’un bureau. Au travail, les stéréotypes persistent, nous avons donc fait 2 bureaux identiques dans lesquels nous avons placé un homme et une femme qui se tiennent par la main pour montrer qu’homme ou femme nous pouvons occuper les mêmes postes et travailler ensemble. 

Dans la deuxième photo, nous nous sommes intéressés aux droits et à la loi matérialisés par la balance, symbole de la justice. Pour nous c’est très important que les femmes aient les mêmes droits que les hommes car nous sommes tous des êtres humains. 

2. Présentation de la production 
Nous avons dû travailler à partir de la photographie. Grace à notre imagination, nous avons réalisé des montages, à partir de nos dessins et des photos . 
Cela nous a beaucoup plus de faire cela et de nous exprimer sur cette thématique au travers d’une réalisation artistique. 

3. Présentation des étapes de la réalisation 
Nous avons d’abord fait quelques recherches.  Nous avons ensuite travaillé au brouillon et fait plusieurs essais. 
Ensuite on a réalisé les dessins, faits les photos et terminer par le montage. 

