Remise de l’agenda-santé au Millénium du Morne-Rouge
13 septembre 2017

Le Millénium du Morne-Rouge a accueilli une cérémonie, à la fois solennelle et ludique, autant que pédagogique : la remise d’un carnet de route, appelé agenda-santé, créé tout au long de l’année précédente par les élèves de CM2 de la circonscription. Une classe de sixième du collège du Carbet (la sixième 1), tout comme d’autres classes du même niveau venant du bassin du nord Caraïbe, était conviée parmi les récipiendaires de ce document.

Pour consacrer le travail collectif des élèves, étaient présentes des personnalités du monde de l’éducation et du monde politique. L’objectif était de montrer ainsi que la préservation de la santé de chacun constituait une oeuvre civique de première importance.

La Ligue Contre le Cancer était d’ailleurs partie prenante de cette manifestation. Le document qui faisait l’objet de cette réception officielle, est l’aboutissement d’un projet pédagogique ayant mobilisé des élèves de CM2 de l’année précédente. Toutes les approches étaient incluses dans cet agenda : aussi bien des textes, des dessins, des recettes culinaires, des jeux, des charades, des caricatures; tant il est vrai que la santé, qui inclut le bien-être tout autant que les dispositions physiques, concerne l’environnement, l’alimentation, l’hygiène, de même qu’une certaine conception de la vie, de la consommation, de la durée et de la solidarité.
La manifestation du mercredi 13 septembre 2017 s’est partagée entre discours protocolaires et mises en oeuvre de compétitions; ceci, sous la forme d’épreuves intellectuelles opposant les représentants des différentes classes. (Deux ambassadeurs – un garçon et une fille – furent désignés dans cette optique).

Les discours des personnalités présentes : 


- Madame l’inspectrice de la circonscription  du Morne-Rouge

- les Principaux des collèges de Basse-Pointe et de Saint-Pierre


- Madame la Maire de la ville du Morne-Rouge


- La Présidente de la commission prévention à la Ligue Contre le Cancer Comité


  Martinique

ont su toucher le cœur de cible en valorisant le travail effectué par les élèves, concrétisant une suite de réflexions, d’activités, d’illustrations sur le thème de la santé.


Le tournoi qui avait trait aux exercices physiques, à l’épanouissement du corps, aux connaissances sur la biologie, l’alimentation et son contexte culturel, a permis d’animer cette heure de rencontre. Exercices mettant en jeu l’acuité sensorielle, la vivacité intellectuelle, les connaissances, la culture générale. Nous pouvons à cet égard évoquer ce focus sur l’alimentation et plus précisément sur les légumes pays, porteurs d’une histoire, ancrés dans une tradition, dans un savoir-faire culinaire qui est l’une des formes sensibles d’un art de vivre, d’une convivialité, d’une culture…

Autant de manières de décliner le thème qui réunissait des élèves, apprentis-citoyens – apprenties-citoyennes et les adultes exerçant des responsabilités collectives.

Conclusion

La rencontre du mercredi 13 septembre 2017 fait partie de ces manifestations pédagogiques, compétitives et ludiques qui favorisent une prise de conscience collective sur telle ou telle problématique devenue fondamentale dans nos sociétés modernes.
En l’occurrence, la nécessité d’une éducation alimentaire, de même qu’une incitation aux exercices physiques, ont été perçues de manière concrète par les élèves. Il était fait écho, publiquement, de cet agenda qui leur avait servi de feuille de route pendant plusieurs mois.

Ne pouvons être persuadés que ce sont des citoyens – des citoyennes plus conscients – plus conscientes qui se forment ainsi dans le creuset d’une école ouverte sur le monde.
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